



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. október 24. 6 óra -- perc

62.000 fiatal a budapesti KISZ-szervezetekben

1958. október 24.

Másfél évvel ezelőtt alakultak meg Budapesten a Kommunista Ifjúsági Szövetség első üzemi és területi alapszervezetei. Azóta nagymértékben megerősödött az ifjúsági mozgalom, az alapszervezetek száma és taglétszáma jelentősen emelkedett. Ma már Budapesten több mint 2.000 alapszervezet munkájában 62.000 fiatal - munkás, értelmiségi dolgozó és diák - vesz részt. A leg-erősebb szervezetek a munkáskörületekben, a nagyüzemekben működnek. A XIII. kerületben mintegy 5.000, a Csepel Vas- és Fémművekben pedig több mint 2.500 KISZ-tag van.

Elsősorban azokat a fiatalokat veszik fel a KISZ tagjai sorába, akik mind szakmai, mind társadalmi munkájukban kiemelkedő eredményeket érnek el. A Csepel Vas- és Fémművekben például főleg azok jöhetnek számításba, akik kitüntek "a szakma ifjú mestere" versenymozgalomban, az ujitómozgalomban, vagy jól dolgoztak a "fiatal műszakiak tanácsában". /MTI/

-o-o-o-

2 vek

Földbemélyített betonoszlopokra építik a Zala megyei szakszervezeti székházat

1958. október 24.

Zalaegerszegen megyei szakszervezeti székház épül, amelynek alapozását különleges módon kellett megoldani. Az építkezés területe rendkívül ingoványos és az eredeti tervek szerint sokezer köbméter föld megmozgatásával folyami kavicssal kellett volna kicserélni a talaj felszínét. Az igen költséges és hosszadalmas módszer helyett az építkezés területén százötvenhat kútat fúrtak hat méter mélyre, s ezeket betonnal töltik ki. Ezek szilárd alapot nyújtanak az épületnek, amely nyolcszáz személyt befogadó színháztermével együtt 1960-ra készül el. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. október 24. 6 óra 05 perc

Három év alatt csaknem egymilliárd forintot költenek Veszprém megye iparának fejlesztésére

1958. október 24.

A hároméves terv időszakában 978 millió forintot költenek Veszprém megye iparának továbbfejlesztésére. A költségek egyharmadát új aknák építésére, a meglévők korszerűsítésére fordítják. A halimbai bauxitbányában megnyitják a 2-es számú aknát és sokat fejlődik a mangán- és a kőbányászat is.

Az ajkai iparmedence szívében épül az ország egyik legkorszerűbb erőműve. A meglévő erőművet 365 millió forintos költséggel háromszorosára bővítik; az Ajkai Timföldgyár és Alumíniumkohóban kiegészítőüzem létesül.

A megye vegyipari üzemcinck fejlesztésére 82 millió forint jut három év alatt. A Péti Nitrogénművekben például új üzemtet építenek. Nagy összegeket költenek a megye uthálózatának javítására, a hévizi és a balatonfüredi gyógyhelyek fejlesztésére és lakásépítésre is. /MTI/

-o-o-o-

Még ma is vezetik a 218 éves kőszegi szőlőskönyvet

1958. október 24.

A kőszegi múzeumban igen érdekes dokumentum található a helyi szőlőkultúra multjáról. Itt őrzik az 1740-től vezetett szőlőskönyvet, amelybe minden év április 24-én, György napján természetesen nagyszabán lerajzolták a szőlőhajtásokat, hogy ebből a termés mennyiségére és minőségére következtethessenek. Feljegyzések készültek továbbá a bortermésről, az időjárásról, a természeti csapásokról, stb. A vaskos könyvben ceruza és tusrajzok váltakoznak, a városi rajziskola kiváló tanárainak munkái.

A kőszegi szőlőskönyvet ma is vezetik. Az idei feljegyzés megőrökíti, hogy szinte páratlanul jó bortermést szüretelnek a kőszegi hegyekben: a szokásos mennyiség csaknem kétszerese kerül a hordókba. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. október 24. 6 óra 10 perc

A Csomagolóanyaggyárban gépet szerkesztettek a PVC fólia gyártásához

1958. október 24.

A polietilén tasakok készítéséhez külföldről hozzuk be a fóliát, vagy az ugynevezett tömlőt. A Csomagolóanyaggyárban a behozatal bizonyos mértékű csökkentéséért most olyan gépet szerkesztettek, amelyen szemcsés műanyagból gyárthatják a fóliákat. A gépet most próbálják ki. /MTI/

-o-o-o-

Félmillió baromfit küldtek piacra az állami gazdaságok

1958. október 24.

Az állami gazdaságok baromfitenyészetéből az idén félmillió szárnyast szállítottak már a belföldi piacokra. Nemcsak a fővárosban, hanem minden jelentősebb vidéki városban és ipari központban is rendszeresen árusították az állami gazdaságokban nevelt csirkéket. Az idén további jelentős belföldi szállítások várhatók, ezenkívül a gazdaságok 18 vagon baromfit küldtek Nyugat-Németországba és Olaszországba. /MTI/

-o-o-o-

Szigetelt fülke az ultrahang távoltartására

1958. október 24.

A komlói bányákban^a sűrített levegőt óriás kompresszorok szolgáltatják. A kompresszorok rendkívül nagy fordulatszáma a szervezetre káros ultrahangot fejleszt. Az irányítószemélyzet részére a Komlói Szénbányászati Tröszt gépészeti osztálya különleges hangszigetelt fülkét tervezett, ahonnan a kompresszorokat távolból irányíthatják. Az egyik szigetelőfülke a Kossuth-bányán, a másik a napokban a III-as aknában készült el. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K
B 4. kiadás 1958. október 24. 6 óra 15 perc

Háromnyelvű tábla tájékoztatja a külföldi autósokat az üzem-
anyagvásárlási tudnivalókról

1958. október 24.

Az idegenforgalmi szervek panaszolták, hogy az ország területére lépő külföldi kocsik utasainak gyakran üzemanyagfelvételi nehézsége támad, mert, ha zárva találják a határhoz legközelebbi kutat, nem tudják hova forduljanak benzinért. Azt sem tudják, hol vásárolhatnak a benzin kiszolgáltatásához szükséges bélyeget.

Az ÁFOR orosz, német, francia feliratu táblákat készítetett. Ezekről az idegen gépkocsik vezetői megtudhatják, mely időpontban tart nyitva az üzemanyagállomás, hol a legközelebbi tankolóhely és melyik közeli postahivatalban szerezhető be benzinbélyeg. A feliratokat rövidesen az országhatár minden belépő állomásának benzinkútjára és a főutvonalak kútjaira is kifüggesztik. /MTI/

-o-o-o-

Még októberben is exportálnak paprikát Balatonujhelyről

1958. október 24.

A Somogy megyei Balatonujhelyi Állami Gazdaság kertészetében minden évben vagonszámra szedik a paprikát és küldik a hazai, valamint a külföldi piacokra. Az export-szállításokat az elmúlt években rendszerint augusztusban be szokták fejezni, most októberben is igen keresett külföldön a Balaton déli oldalán termelt paprika. Október 20-tól 400 mázsát szállítottak Nyugat-Németországba, s a gazdaság vezetősége úgy tervezi, - amennyiben hirtelen nem köszönt be a fagy-, további 200 mázsa paprikát küldenek külföldre. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K
B 5. kiadás 1958. október 24. 6 óra 15 perc

Süritik a mustot - enyhítik a tárolási gondokat Kecskeméten

1958. október 24.

Az ideai gazda, termés nagy nehézségek elé állítja az alföldi szőlősgazdákat: kevés a hordó a sok must tárolásához. A Kecskeméti Konzervgyár, mint minden évben, most is enyhít a gondokon, mert a must jelentékeny részét süriti és ezzel tárolóhelyet szabaait fel. A mustból elpárologtatják a vizet és 50-60 cukorfokos süritményeket állítanak elő. A süritményből tetszés szerinti időpontban kellő hígítással ismét jó minőségű mustot nyerhetnek.

A Kecskeméti Konzervgyárban az őszi hetekben 450 vagon süritett mustot állítottak elő és az idényben összesen 600 vagonra való készárut szállítanak az állami pincészetekbe, jóval többet, mint a megelőző években. /MTI/

-o-o-o-

Jövőre több mint hetvennyolcmillió forintot költenek a tatai szénmedence fejlesztésére

1958. október 24.

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt jövőre több mint hetvennyolcmillió forintot fordít a bányák fejlesztésére. A legnagyobb összeget három új akna feltárására költik. Az új üzemeknél korszerű fűrdőt és munkásszállót is építenek.

A régi bányák fejtési területének növelésével mintegy huszonötmillió forintos költséggel nagyteljesítményű bányamezőket tárnak fel a X-es, a VI-os és a XIV-es aknáknak. A jövő év első felében törömlő építését is megkezdik, amely Bányaidai Erőművet látja majd el a XV/B akna megtört, 3.500-3.800 kalóriás szénével. /MTI/

-o-o-o-

B 6. kiadás 1958. október 24. 10 óra 15 perc

Új alapokra helyezik a Balaton menti szállodák és éttermek ellátását

1958. október 24.

Október elsejével a Balaton mentén véget ért az üdülési idény, és ezzel együtt megkezdődött az Országos Üdülővendéglátó Vállalat felszámolása is. Jövőre a kereskedelem már új módon látja el áruval az üdülővállalati szállodákat, éttermeket. Az Országos Üdülővendéglátó Vállalat feladatkörét osztják meg több vállalat között. Az intézményeket átveszi például az Országos Idegenforgalmi Szálloda- és Étterem Vállalat, az Éttermi és Büfé Vállalat. Azokat a vendéglátóipari üzemeiket, amelyek főként a helyi lakosságot szolgálják ki és egész évben nyitva tartanak, a tanácsok felelőssége alá utalják. Ezzel megnő a tanácsok felelőssége és részvétele a balatoni üdülők ellátásában.

Az elsősorban idegenforgalmi célokat szolgáló szállodákat és éttermeket az egyes tárcákhoz közvetlenül tartozó vállalatok irányítják. A Belkereskedelmi Minisztériumban ezzel kapcsolatban elmondották, hogy ez az átszervezés egész sereg olyan kérdést old meg, amely eddig gátolta, vagy nehezítette a balatoni vendéglők jó munkáját. Jövő évtől kezdve minden biztonnyal már kevésbé lesz olyan problematikus a munkaerő-kérdés, mint az elmúlt években volt, mert az átvevő vállalatok mindig a leginkább látogatott és leginkább igénybevett helyekre tudják irányítani a dolgozókat. A takarékosságot is szolgálja az átszervezés, mert jobban lehet gazdálkodni a berendezésekkel, az étkészletekkel. Mindezekon kívül - mondották a Belkereskedelmi Minisztériumban - az átszervezés azzal az előnnyel is jár, hogy az egymás mellett működő, különböző irányító hatóság alá tartozó szállodák és éttermek egészséges versengéséből a vendég látja majd a hasznát. /MTI/

Római kori koporsót találtak Felsőpatyon

1958. október 24.

A Vas megyei Felsőpatyon a kavicsbányában római kori koporsót találtak. A régészek megállapították, hogy ezen a helyen nagy kiterjedésű római temető volt. A téglakoporsóban összetört üvegedények és megszenesedett emberi csontmaradványok voltak. A leleteket a sárvári Nadasdy Múzeumba szállították. /MTI/

B 7. kiadás 1958. október 24. 10 óra 15 perc

A magyar dolgozók készülnek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 41. évfordulójának megünneplésére

1958. október 24.

Országszerte megkezdték az előkészületeket a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 41. évfordulójának ünnepeire. Szolnok megyében pedagógusok, KISZ-fiatalok gyűjtik és kiállítják a munkásmozgalom írásos és tárgyi emlékeit. A törökszentmiklósi pártbizottság pályázatot hirdetett a város 50 éves munkásmozgalmának feldolgozására. A legjobb munkákat könyvben jelentetik meg. A jászladányi pedagógusok az általuk össze gyűjtött dokumentumok alapján megírják községük történetét. Jászalsószentgyörgy és Alattyán községben szovjet hősi emlékművet építenek. Szolnokon kiállítást rendeznek munkásmozgalmi zászlókról.

Zalaegerszezen és Nagykanizsán november 6-án ünnepi nagygyűlés lesz. A megye üzemeiben, községeiben is megemlékeznek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójáról. Nagykanizsán ekkor leplezik le Brónyai Lajosnak, az 1919-es Tanácsköztársaság nagykanizsai direktórium tagjának sírelméket, amelyet a város kommunistái, a munkásörök és az üzemi dolgozók emeltettek. A megyei és a járási könyvtárakban kiállítják az 1917-es eseményekről szóló irodalmi alkotásokat. A filmszínházakban hasonló témájú filmeket vetítenek. A Magyar-Szovjet Baráti Körök előadásokat, műsoros esteket rendeznek.

A Borsod megyei Felsővadász községben november 7-én avatják a megye százötvenharmadik művelődési otthonát. A falu lakossága jelentős értékű társadalmi munkával segítette az építkezést. Az alberttelepi művelődési otthonban - ugyancsak az évforduló alkalmából - kiállítják id. Szabó István faragó szobrászművész, egykori nógrádi bányász alkotásait. Szobrai a magyar bányászat történetét ábrázolják a XI. századtól napjainkig.

Nógrád megye legfiatalabb KISZ-szervezetének tagjai, a Pásztói Gépállomás fiataljai a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján avatják az egykori kastélyban berendezett klubjukat. A gépállomás vezetősége televíziót ajándékozott a KISZ-szervezetnek.

A dorogi muzeumbartók köre november 7-én vándorkiállítást indít utnak Komárom megyében. A kiállítás ismereti további fejlődésünk perspektíváit a hároméves tervben. /MTI/

10. 15

B 8. kiadás 1958. október 24. 10 óra 15 perc

Szakszertű robbantással ellenük a szén perkolációt és nary-
mennyiségi robbanóanyagot takarítanak meg a borsói bányákban

1958. október 24.

A Borsói Szénbányászati Trösztnél az év első felében a megengedettnél 18 százalékkal több robbanóanyagot használtak fel a szén fejtéséhez. A túlságosan nagy robbanóanyag fogyasztás az edelényi, a szuhakállói és a kondói bányüzemekben tonnánként több mint három forinttal drágította a szénét, ezenkívül a lerobbantott szénnek mintegy nyolc százaléka értéktelen porrá vált.

A tröszt műszaki vezetői új robbantási eljárást vezettek be. Az intézkedés hatásosnak bizonyult, mert a robbanóanyag-fogyasztás négy hónap alatt a megengedett szintre csökkent, ami negyedmillió forintos megtakarítást jelent. A por-szén mennyisége három százalékkal kevesebb, mint az új módszer bevezetése előtt. /MTI/

A hároméves tervben megkét-szerezni a tetőpala-vártást az Eternit Művek

1958. október 24.

A hároméves terv idején harmincmillió forintot költenek a nyergesujfalusi Eternit Művek korszerűsítésére. A gyárfejlesztés elsősorban a tetőpala termelés fokozását célozza, hogy az eddiginél jobban kielégíthessék a lakóházépítők igényeit. Az idén is, jövőre is üzembehelyeznek egy-egy nagyteljesítményű palagyártó gépet. Ezek övente kétszer családi ház befedéséhez elegendő palát készítenek. Új műhelyt, transzformátor-állomást építenek, korszerűsítik az azbeszttmalom épületét, bővítik az anyagraktárt és az év végére elkészül az új palaraktár. A gyár munkásgárdáját új dolgozók felvételével is erősítik, s így a hároméves terv végéig megkét-szerezik a gyár tetőpala termelését. /MTI/

B 9. kiadás 1958. október 24. 11 óra 15 perc

Országsszerte gyűléseken vesznek részt az új választók

1958. október 24.

A KISZ-szervezetek országsszerte gyűléseket rendeznek az új választók részvételével. A gyűléseken ismertetik a fiatalokkal állampolgári jogait és kötelességeiket, valamint a szavazás módját.

Budapest több kerületében, újtelepekben, egyetemeken és munkás szállásokon klubesteket tartanak, amelyeken a párt, a népfront, vagy a tanács képviselője szól a fiatalokhoz. A IV., az V. és a VIII. kerületben megrendezik az új választók bálját.

A sztálinvárosi ércelőkészítő- és tömörítő-műben ifjúsági napon vettek részt az először választó fiatalok. Könczöl Gyula látkatos-művezető, régi kommunista harcos ismertette a munkásfiatalok küzdelmes életét a Horthy-rendszerben és példaikkal bizonyította a mai fiatalok megváltozott helyzetét.

Szabolcs-Szatmár megye KISZ-szervezetei is kisgyűléseken, csoportos beszélgetéseken ismertetik az ifjúsággal a választások jelentőségét. A mátészalkai járásban mintegy 30 ilyen összejövetelt tartottak. Különösen jól sikerült találkozó volt Mátészalkán, amelyen mintegy százötvenen vettek részt. Itt Balázs Ferenc KISZ-titkár mondott beszédet. A megjelentek nagy öröklődéssel hallgatták Bece Jenő illos kommunista felszólalását, aki összehasonlította a régi és a mai választásokat.

Zala megyében - ugyancsak veterán kommunisták részvételével - rendezik meg az először szavazók összejöveteleit. A KISZ-bizottság mintegy 30.000 fiatalnak emléklapot ad az első választásuk emlékére. /MTI/

Emléktáblával jelölik meg Bozi László sárvári szülőházát

1958. október 24.

A Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulója alkalmából emléktáblával jelölik meg Sárvárott Bozi László sárvári származású kommunista mártír szülőházát. Bozi László a francia ellenállási mozgalom egyik vezetője volt, s 1944-ben Franciaországban lőtték a fasiszták. A tizenháromváros elnevezésű sárvári községben - ahol Bozi László szülőháza van - parkot neveznek el Bozi Lászlóról. /MTI/



B 10. kiadás 1958. október 24.

11 óra 15 perc

Mi okozza a gyakori gázcsődugulást?

1958. október 24.

Egy-két hét óta nagyon sok bejelentés érkezik a Gázűvekhöz gázcsődugulások miatt. A Gázűvek szakemberei elmondották, hogy a dugulásokat legtöbbször, - bármennyire is furcsának tűnik - az okozza, hogy a pincék ablakait kellő időben nem hozták rendbe. Most, hogy hidegebbre fordult az időjárás, a pincékbe szabadon huzódó vezetékben gyorsan lehűl a gáz, ezáltal lerakódik a szennyeződés, s eltömi a vezetékot.

A gázcsődugulások zömét tehát nagyon egyszerűen meg lehet előzni azzal, hogy a házfelügyelők a legsürgősebben rendbe hozzák a kitört, tönkrement pinceablakokat, illetve betömik a nyílásokat. Erre már korábban felszólították őket, ott ahol azonban még mindig nem végeztek el a munkát, - a lakók érdekében, a zavartalan gázellátásért - a legsürgősebben hozzák rendbe a pinceablakokat. /MTI/

..-

A lotto nyerőszámai

1958. október 24.

A lotto 43. játékhetének sorsolását pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Nagykanizsán, a Péke filmszínházban tartotta a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. Erre a hétre 2,481.798 szelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőosztályra körülbelül 930.674 forint jut.

A nagy érdeklődéssel kísért sorsoláson a következő számokat húzták ki: 20, 36, 74, 80, 90 /MTI/

..-

11-25

B 11. kiadás 1958. október 24.

11 óra 50 perc

Me érkezett a dömsödi zsiros juhsajt - Sok füstöltárut kaptak a földművelésszövetkezeti boltok

1958. október 24.

A Nagyvártalpra, pénteken reggel 87 vagon és kilenc tehergépkocsi áru érkezett, ebből 29 vagon zöldség, 10 vagon burgonya, 15 vagon vegyes gyümölcs, 27 vagon szőlő és öt vagon vágottbaromfi.

Zsufolt őstermelői sorok várták pénteken reggel a vevőket a csarnokokban és a piacokon. A pályaudvarok közelében levő piacokra több mint 12000 őstermelő szállított friss zöldséget, tejterméket, tojást, vágottbaromfit és almát. A dömsödi nagy juhsajttól jóminőségű, zsiros juhsajt érkezett, ára kilónként 26-30 forint. A KÖZLEM boltok megkezdték a téli feketeteretek árusítását, kilónként 1,80 forintért. A földművelésszövetkezeti árúak az othelló-szőlő árát kilónként 2,80 forintra mérsékeltek. A Hunyadi téri csarnokban a földművelésszövetkezeti hústölték nagy mennyiségű füstölt árut hozott forgalomba. A csont nélküli füstölt sertésfejet kilónként 25, a osültöt 23, a karajt 38, a csont nélküli sertéscombot pedig 41 forintért árusították. /MTI/

Ne nyvenszer annyi mitrányát értékesítenek évente a földművelésszövetkezeti boltok, mint egykor a Hangya szövetkezetek

1958. október 24.

A SZÖVOSZ igazgatósága a közel múltban pályázatot hirdetett azzal a céllal, hogy a szövetkezés hazai tartózkodásának felülvizsgálásához anyagot gyűjtsön. A pályázat széleskörű érdeklődést váltott ki, s gazdag anyagot szolgáltatott. Az MPT munkatársának kérésére Malnár Károly, a SZÖVOSZ elnökhelyettese a már korábban meglévő és az újonnan feltárt adatokat összegezve párhuzamot vont a Hangya és a földművelésszövetkezetek között.

- A falusi lakosság gazdasági érdekei védelmében hozta létre a felszabadulás előtt a Hangya szövetkezeteket, mondták többek között Malnár Károly. Ezek azonban erőtlenné váltak, nem tudták a szűke paraszti tömegeket tömöríteni, s vezetőségük, a társaság akaratára ellenére, a nagybirtokosok és nagytulajdonosok kezébe került. A felszabadulás után szocialista alapokon felépülő szövetkezeti rendszer legnagyobb előnye a Hangya szövetkezetekkel szemben, hogy széles paraszti tömegeket tudott egybevonni: - tagjainak száma már már csaknem 300 százalékosan múlta felül az egykori Hangya szövetkezetekét. /folyt. köv./

11-25

B 12. kiadás 1958. október 24.

11 óra 35 perc

/Nagyvenszer annyi.....1.folyt./

- A gazdaságilag gyenge Hangya szövetkezetek igen kevés embernek tudtak megélhetést nyújtani, - alkalmazottaik száma nem érte el a 8000 főt. A földművelőszövetkezetek széleskörű gazdasági tevékenysége, nagy üzlethálózata csaknem tízszer annyi, - mintegy 80.000 dolgozónak nyújt állandó, biztos és tisztességes megélhetést.

- A falusi lakosság 1945 előtti vásárlóereje és a Hangya szövetkezetek gazdasági lehetőségei nem egészen 3000 szövetkezeti bolt fenntartását biztosították. A földművelőszövetkezeti boltyságok száma ennek több mint hatszorosa: az ország területén jelenleg 18.500, színvonalukban és technikai felszerelés tekintetében a Hangya szövetkezeteket lényegesen felülmúló földművelőszövetkezeti bolt áll a falusi lakosság ellátásának szolgálatában. Az összes boltok forgalma ma már megközelíti az évi 20 milliárd forintot, s ez mintegy tízszerese a Hangya szövetkezetek áruforgalmának. A Hangya és a földművelőszövetkezetek 1937, illetve 1957 évi áruforgalma például 1322 százalékos, felvásárlási forgalma pedig 633,8 százalékos különbséget mutat a földművelőszövetkezetek javára.

- A Hangya és a földművelőszövetkezetek forgalma nagyjából képet ad a falusi lakosság felszabadulás előtti vásárlóerejéről is, mert hiszen a földművelőszövetkezeti bolt-hálózat növekedését elsősorban a vásárlóerő növekedésével lehet indokolni. Az 1937 és az 1938, illetve 1957 és 1958-as évek Hangya és földművelőszövetkezeti áruforgalmának összehasonlítása szerint a földművelőszövetkezetek 586 százalékkal több cukrot, 1778 százalékkal több cukorkát, 1510 százalékkal több kerékpárt, 2956 százalékkal több ételt, boronát, lókapát, 5870 százalékkal több különféle darált és szecskavágót értékesítettek.

- A Póti Nitrogénművek elsődleges gondja volt a felszabadulás előtt, hogy műtrágyáját hogyan értékesítse. Ugyanakkor az egész Hangyax szövetkezeti bolt-hálózat mindössze 4300 tonnát tudott eladni évente. A földművelőszövetkezetek évente csaknem negyvenszeresét adják el ennek a mennyiségnek, s általános tapasztalat, hogy a keresletet meg mindig nem elégítették ki.

/folyt.köv./

B 13. kiadás 1958. október 24.

11 óra 45 perc

/Nagyvenszer annyi.....2.folyt./

- A földművelőszövetkezetek nagyarányú és rendkívül gyors fejlődésére szembetűnően világítanak rá azok a számok, amelyek a fontosabb cikkek forgalmának alakulását rögzítik. 1953-ban még mindössze 2400 motorkerékpárt, 1957-ben pedig 12.400-at adtak el a földművelőszövetkezeti boltok. A kerékpárforgalom ugyanabban az időben negyvenháromezerről kilencvenegyezerre emelkedett, s megduplázódott a rádióvásárlók száma is. Butorra 1953-ban mindössze 2,4 millió forintot költött a falusi lakosság a földművelőszövetkezeti boltokban, - 1957-ben pedig már 142 milliót.

- Ilyen forgalomnövekedésre, az üzlethálózat ilyenirányú bővítésére a Hangya vezetői és tagjai gondolni sem mertek. Sok területen pedig egyszerűen nincs összehasonlítási alap. Az állammal kötött megállapodás alapján a földművelőszövetkezetek jelenleg például 7.7500 traktorral és több ezer más géppel állnak a parázság rendelkezésére. Ötszáz földművelőszövetkezetnek már saját gépparkja is van, s ezer alkalmaz szak-központ mezőgazdász, akik díjtalan tanácsadással segítik a termelőket.

- A gazdasági tevékenységen túlmenően a földművelőszövetkezetek résztvesznek a falu társadalmi életének minden megnyilvánulásában. Háromszáz szövetkezeti művészegyüttes működik az országban. A táncsoportok és énekkarok az ési tánc és énekkulturát ápolják, a színjátszócsoporthoz világirodalmi művek igényes bemutatásával szórakoztatják a falu lakosságát, - fejezte be nyilatkozatát Molnár Károly. /MTI/

--

Mezőgazdasági kiállítás nyílt Zalaegerszezen

1958. október 24.

A Hazafias Népfront zalaegerszezi járási bizottsága és a járási tanács mezőgazdasági osztálya kiállítást rendezett Zalaegerszezen. Három állami gazdaság, 21 termelőszövetkezet és csaknem 100 egyéni gazda mutatta be legszebb szántóföldi és kertészeti terményeit. A pénteken reggel megnyitott kiállításon nagy sikert arattak a 10 kilós takarmányrépák, a kilós szőlőfürtök és a 80 dekás kukoricaeszegek. A terményeken kívül képek, grafikonok, statisztikai szemlék érzékeltetik a zalaegerszezi járás mezőgazdaságának 13 éves fejlődését. /MTI/

12.07

B 14. kiadás 1958. október 24. 12 óra 15 perc

Ötven Békés megyei termelőszövetkezeten vezetik be a kettős könyvelést

1958. október 24.

November 1-e után Békés megye 50 jól gazdálkodó termelőszövetkezetében vezetik be a kettős könyvelést. A szövetkezet vezetői és tagjai így könnyebben áttekinthetik a szövetkezeti gazdálkodást és a vagyoni helyzetet. /MTI/

--

Havonta ezer forint előleget fizet a sárbogárdi rizstermelő szövetkezet

1958. október 24.

Sárbogárdon a Nádor csatorna mentén az év elején Május 1 néven rizstermelő szövetkezet alakult. A 300 holdas rizstáblákról már learatták a termést, s az a növényi betegségek ellenére is igen jónak mondható. A legtöbbet a szovjet Duboszki-fajta hozta, amely 23 mázsát fizetett holdanként. A román Precoce rizs 22 mázsát termett egy-egy holdon.

A rizstermelő szövetkezet tagjai tavasz óta minden hónapban rendszeresen kapnak előleget; várható munkaegység értékük 40 százalékát. Egy-egy szövetkezeti dolgozónak havonta átlag 1000 forint előleget fizetnek ki és így várható havi jövedelmük a zárszámolás után meghaladja a 2000-2500 forintot.

A rizstermelő szövetkezet, ahová legutóbb tizenötvenen kérték felvételüket, más szántóföldi kultúrára is kiterjeszti a gazdálkodását és állattenyésztéssel is foglalkozik majd. Rátér az öntözéses kertészeti és apróag-termesztésre, valamint az öntözéses legelőgazdálkodásra. /MTI/

--

B 15. kiadás 1958. október 24. 12 óra 50 perc

Az MTI Foto 1958. október 24-i, lenti képanyaga:

1958. október 24.

Igor Ojsztrah szovjet hegedűművész Budapestre érkezett
Elkészült a Tiszapalkonyai Hőerőmű harmadik 50 MW-os turbinája
Ahol a jövő postáit képezik
A Petőfi Színház bemutatta Caregiale román író Elveszett levél című vigjátékát

Fejlődik az ország legkorszerűbb butorgyára
Itt a pécsi rádió - képek a pécsi rádió életéből
Televíziós közvetítés a műtőből
Ahol a fűszerpaprika kísérleteket folytatják
Szüret a szekszárdi Bőke Tsz-ben
Budapesti új lakótelepek
Bős és a Nagyvásártelepen
Magyar-jugoszláv asztalitenisz mérkőzés

Külföldi képanyag:

Franciaország:

Autóversenyzők világbajnoksága
Ebéd futószalagon

Csehszlovákia:

Skoda autók felvonulása
Új csehszlovák Diesel-elektromos mozdony

Vietnam:

Bolgár parlamenti küldöttség Vietnámban
Nemzetközi diák küldöttség látogatása Vietnámban

Korea:

A világszerte híres Gyémánthegy
A magyar nép segítségével épül a Koosung-i szerszámgyár

ENSZ:

Gromiko sajtóértekezlete
A közgyűlés különleges politikai bizottsága
Az UNESCO új párizsi székháza

Japán:

Súlyos ésszetűzés a japán parlamentben

Svédország:

Színházi karrier
Stockholm első női tanácsosa
Új kórház a ragályos betegek részére

Svájc:

A svájci "Katonák könyve"

Szovjetunió:

Vizierőmű építése Ukrajnában
Új ruhaszövetek a fogyasztók részére
Egy turkmén tudós élete

/MTI/

--

12.43

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. október 24. 13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. október 24-én, pénteken délben 12 órakor:

Kisebb felhőátvonulások, eső nélkül

A nyugodt, csendes, enyhe időjárás nyugat-európai anticiklon peremén élénk északnyugati széllel gyors egymásutánban különböző hőmérsékletű óceáni léghullámok nyomulnak Észak-Európán át az Ural térségébe. Skandináviában és a Szovjetunió európai területén ezért csapadékos az időjárás.

Hazánkban csütörtökön felhőátvonulások játszódtak le és a déli órákig néhány helyen köd is volt. Kisebb ködszítalást csak Egerből jelentettek. A hőmérséklet napközben 9-13 fokra emelkedett, éjszaka keleten mínusz 2 - 0, másfelől 3-6 fokra süllyedt.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,8 fok volt, a sokévi átlagnál 2,6 fokkal alacsonyabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 12 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. Mérsékelt északnyugati szél. Több helyen köd. Az éjszakai lehülés keleten is gyengül. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-6, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 11-14 fok között.

Távolabbi kilátások: enyhe, csendes idő, reggeli ködképződés.

A Duna vízállása 1958. október 24-én, pénteken reggel Budapestnél: 487 centiméter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1958. október 24. 13 óra 30 perc

A tiribesi bányászok a választási verseny segítségével sikerrel visszaszerezni az elsőséget a Vetka-Glubokaja akna dolgozóitól

1958. október 24.

A Donyeo-medencei Vetka-Glubokaja akna és a nógrádi szénmedence tiribesi aknájának bányászai között 1957 első felében párosverseny kezdődött. A két bánya dolgozói azóta negyedévenként rendszeresen közlik egymással eredményeiket. A vetélkedésben az idei első két negyedévben a tiribesi bányászok szerezték meg az elsőséget, a harmadik negyedévben azonban a szovjet vetélytársak kerültek az élre. Legutóbbi levelükben arról számoltak be, hogy a harmadik negyedévben 10.700 rubellel csökkentették a tervezett önköltséget. Eredményesen küzdöttek a balesetek ellen is és csupán az elővájási tervük teljesítésében maradtak el háromszáz méterrel.

A tiribesi bányászok nem értek el ilyen jó eredményeket, jóllehet egyenletesen teljesítették termelési tervüket és tovább csökkentették az önköltséget is. A balesetek száma viszont nem csökkent, ezért most legfontosabb feladatuknak tartják a balesetek megelőzését. A bánya vezetői naponta minden munkahelyet sorrajárnak és a legkisebb mulasztást is azonnal pótoltatják, lezárás előtt pedig szigorított balesetvédelmi oktatást tartanak a bányászoknak. A szovjet versenytársakhoz intézett levelükben a tiribesiek azt írják, hogy a választások tiszteletére indított versenyük egyik legfontosabb célja a balesetek számának csökkentése. Remélik, hogy így a választási verseny eredményeivel a negyedik negyedévben visszaszerezhetik az elsőséget. /MTI/

Már füstöl a Mohácsi Farostlemezgyár kéménye

1958. október 24.

A 103,6 millió forintos beruházással épülő Mohácsi Farostlemezgyárban a beindításra készülődnek. Már füstöl a gyár kéménye, szárítják a kazánkat. Az anyagelőkészítő toronyhoz, amelyben a fát rostosítják, bekötötték a gőz-távvezetéseket és jelenleg ennek szigetelésén dolgoznak. A lapképző oszlopok gépein, amelyeken a pópszerű anyagot lemezekké préselik, kisebb utánállításokat végzik. A gépek bejáratására az év végén kerül sor és az új év első munkanapján megkezdik a próbaüzemeltetést. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1958. október 24. 13 óra 35 perc

Salgótarjánban megalakult a Bányászati és Kohászati Egyesület helyi csoportja

1958. október 24.

A TIT rendezésében eddig is tartottak szakelőadásokat és tudományos összejöveteleket a nógrádi iparvidék szakemberei számára, ezek az előadások azonban nem elégitették ki a mérnökök és technikusok igényeit. Ezért, a bányamérnökök kezdeményezésére, megalakítják a Bányászati és Kohászati Egyesület helyi csoportját. A kezdeményezést a megyei pártbizottság és a szakszervezet is messzemenően támogatja. A csoport, amelynek máris mintegy négyszáz előjegyzett tagja van, november 8-án tartja megalakuló közgyűlést. Dolgoznak már az egyesület téli és tavaszi programjának összeállításán is. A tervek szerint klubnapokat, szakmai előadásokat, családi ismerkedő esteket és szakmánként tapasztalatsere látogatásokat rendeznek. /MTI/

Százezer hektoliterrel több bort termelt Veszprém megye történelmi borvidékein, mint tavaly

1958. október 24.

Veszprém megye történelmi borvidékein befejezéshez közeledik a szüret. A szőlősgazdák legnagyobb gonája most, hogyan helyezték el a rendkívül gazdag termést. A legtöbb pincében már a kádak és kisebb edények is megteltek. Gyenis Gábor, balatonfüredi szőlősgazda két hektárján hat év alatt összesen nem termelt annyi bort, mint az idén, Lőcsesi Imre 400 négyzetöglől terméséből 12 hektoliter bort préselt. A több mint félezer holdon gazdálkodó Badacsonyi Állami Gazdaságban 30, a balatonfüredi Jókai Termelőszövetkezetben 37 mázsa a holdankénti átlagos szőlőtermés.

A balatoni és a somlói történelmi borvidékeken, valamint Veszprém megye más szőlőtermes vidékein az idén 100.000 hektoliterrel több bort termelt, mint tavaly. A borok minősége is jobb a múlt évinél. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás 1958. október 24. 13 óra 35 perc

Közös termelőszövetkezeti otthon terve Mezőtúron

1958. október 24.

Értékes kezdeményezés született Mezőtúron, a Nagykunság legnagyobb termelőszövetkezeti városában. A Huszonkét termelőszövetkezet tervbe vette, hogy közös szövetkezeti otthont épít. Az új intézményben több száz személyt befogadó előadóterem, olvasószobák, társalgók állanak majd a látogatók rendelkezésére és itt vitatják meg a város termelőszövetkezeteit érintő közös problémákat is. Az új otthonban a munkából kiöregedett szövetkezeti dolgozók ellátásáról is gondoskodnak. Erre a célra 10 szoba, üzemi konyha és ebédlő készül, ahol naponta bőséges ellátást kapnak azok az idős szövetkezetiak, akik hozzatartozók nélkül maradtak. A tervek elkészítéséről, a munka kezdetéről még ebben az évben határoznak a szövetkezetek. /MTI/

Baranya legújabb termelőszövetkezet községe: Nagynyárád

1958. október 24.

Julius 1-e óta 30 termelőszövetkezet alakult Baranyában. Legutóbb a mohácsi járásban, Borjádön 22 dolgozó paraszt szövetkezett és 186 holdon kezdte meg a közös munkát. A 30 új közös gazdaság fele növénytermelő szövetkezet.

A baranyai szövetkezeti mozgalom legújabb eseménye, hogy a több mint 2000 lakosú Nagynyárád szövetkezeti községgé fejlődött. Nagynyárádon eddig két termelőszövetkezet működött, a napokban termelőszövetkezeti csoport alakult és így az egyénileg művelt földterület aránya öt százalékra csökkent. Ez egyébként már a nyolcadik szövetkezeti község a megyében. A többi hét faluban, Apátvárasdon, Tengeriben, Bárban, Somogyviszlón, Szürben, Baksán és Kisnyárádon ugyancsak a nyár óta került tulsúlyba a nagyüzemi gazdálkodás. /MTI/

13.30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958. október 24. 14 óra 40 perc

A nőtanácsok segítsége az iskoláknak, a szülői munkaközösségeknek

1958. október 24.

Hazánkban ma már a legtöbb helyen szoros kapcsolat van a nevelők és a szülők, az iskola és a család között. E kapcsolatok további erősítésére és még eredményesebbé tételére törekszenek a nőtanácsok is. Egyes helyeken pedagógiai bizottságokat, másutt szülői bizottságokat alakítottak. E bizottságok a családi neveléssel foglalkozó előadásokat, ankétokat rendeznek, tanácsokat adnak a hozzájuk fordulóknak. Ankétokra hívják meg az apákat is, hogy felhívják figyelmüket a gyermeknevelésben rájuk háruló feladatokra.

Székesfehérvárott - a nőtanács kezdeményezésére - a szülői munkaközösség tagjaiból különféle szakosztályokat alakítottak. A technikai csoport például elvégzi az iskolákban a kisebb javítási munkákat. Veszprémben találkozára hívják a szülőket és a pedagógusokat. Polgáron és Konyáron - ugyan csak a nőtanács kezdeményezésére - a pedagógusok elbeszélgettek a cigánygyerekek szüleivel is. Pakson a szülői munkaközösség a nőtanáccsal közösen óvodát rendezett be. A szülők játékokat adtak, az asszonyok függönyöket varrtak az óvodának. A Heves megyei nőtanács javaslatára az egri Vörös Csillag film-színházban gyermek-várótermet létesítenek. Itt szakképzett óvónő vigyáz majd a gyermekekre, amíg szüleik előadásán vannak.

Leányfalun a nőtanács és a szülői munkaközösség asszonyai pokrócokat szőnek a napközi otthon számára.

/MTI/

A Tanácsköztársaság 40. évfordulójára hirdetett zeneszerzői pályázat

1958. október 24.

Határidejét a Zeneművészek Szövetsége előbbre hozta, így a műveket december 29-ig kell beküldeni. A változtatás oka, hogy a különböző zenei intézmények kiadni, bemutatni, hangszalagra rögzíteni akarják a díjnyertes műveket, s a régi határidő fenntartása esetén kevés lett volna a rendelkezésre álló idő. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1958 október 24 15 óra 10 perc

A művelődéspolitikai irányelvek alapján egyéves színházi munkatervet készítettek a minisztériumban

1958 október 24

A Művelődéügyi Minisztérium színházi osztálya - a párt művelődéspolitikai irányelvei alapján - egyéves munkatervet készített, amely többek között részletesen foglalkozik a műsorpolitikával, az állami irányítással, az ideológiai nevelőmunkával, a színház és a közönség kapcsolatával, az utánpótlással és különböző szervezeti problémákkal.

A minisztérium tovább kívánja javítani a színházi műsorterveket, elősegíteni a mai témájú, a burzsoá, idealista világézet ellen küzdő, elsősorban új magyar és szovjet darabok színrehozatalát. Az igazgatókkal, rendezőkkel, az illetékes tanácsai szervekkel közösen újra átvizsgálják majd a műsorterveket, s a Színművészeti Tanáccsal és a Színháztudományi és Filmtudományi Intézettel együtt javasolják azok esetleges módosítását. A minisztérium támogatni kívánja a bátor kísérletezést, a szocialista-realistát, vagy más haladó darabok tekintetében, de a kísérletezés szabadsága nem terjedhet ki a dekadens, formalista, izlésromboló darabokra.

Megfelelő műsorokat kívánnak adni a különböző korú fiataloknak is. Körülbelül tízéves korig báb- és mesejátékokat rendeznek nekik. A 10-14 éves gyermekeknek a Dürrenberg Színház tart előadásokat, a 14 éven felülieket pedig az egyes színházak e célra kiválasztott, valamint a Nemzeti, a Petőfi és más színházak KISZ-brigádjai által betanult darabokkal szórakoztatják, tanítják és nevelik. Összehangolják azoknak az intézményeknek a műsorterveit is, amelyek nem tartoznak a színházi osztály felügyelete alá, s a Szaktanáccsal, a minisztérium közművelődésügyi főosztályával és a területileg illetékes színházakkal együtt megvizsgálják az öntevékeny színjátszók műsorait, működési területét és módszereit, és hathatós eszmei támogatást nyújtanak az egészséges fejlődésükhöz.

/folyt. köv./

15/12

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22 kiadás 1958 október 24 15 óra 15 perc

/A művelődéspolitikai irányelvek...folytatása/

A művészek világhézeti ismereteinek gyarapítására a Művészeti Szakszervezetek Szövetségében megfelelő fórumot teremtettek elvi viták rendezésére a legfontosabb ideológiai és esztétikai problémákról. Külön bizottság foglalkozik majd a vidéki művészek ideológiai nevelésével, és művészi fejlődésével. A fiatal művészek politikai és szakmai továbbképzése az ifjúsági bizottság feladata lesz. A színházművészet elvi problémáinak megvitatására és tisztázására színházi folyóiratot indítanak, amely többek között elősegíti a magas színvonalu színházi kritika megteremtését is. A színházi osztály szorgalmazza majd az egyes színházokban megszervezett művészeti tanácsok munkájának

megjavítását, hogy ez az ediginél ideológiailag és művészi-
leg hatékonyabban segítse az igazgatókat.

A munkaterv alapján kialakítják majd a művészek, s a munkások és a dolgozó parasztok kapcsolati-
nok tartalmis formáit, új módszerit. A széleskörű munkásköz-
vélemény nagymértékben segíti majd a színházak munkáját,
ugyanakkor hatékonyabb lesz a színházak nevelőmunkája is.

Az ediginél nagyobb gondot kívánnak fordítani a fiatal művészekre. Felülvizsgálják majd, nem
kell-e módosítani a Színházművészeti Főiskolára kerülők létszá-
mát, - figyelmeztetve egyes társulatok viszonylagos előregre-
dését, s azt a tényt, hogy színházainkban kevés a fiatal hős,
a naiv és az operettszínész. A főiskoláról kikerült fiatalok
politikai, emberi és művészi fejlődését is figyelemmel kísé-
rik.

A jövőben még inkább kiterjesztik a kül- és belföldi művészcsereket. Lehetőségeket kívánnak te-
rmenteni teljes társulatok külföldi vendégszereplésre és
cserebe külföldi társulatok fogadására. Emellett természet-
esen támogatja a minisztérium az egyéni vendégszerepléseket,
tanulmányutakat is. Ugyanakkor megszervezik a fővárosi és
vidéki színházak egyes kimagasló produkecióinak és eseten-
ként egyes művészeinek a cserejét is. /MTI/

- 0 -

15-15



M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1958. október 24. 15 óra 25 perc

Világhírű szovjet filmek, magyar filmajándékok a mozik
novemberi műsorán - Szovjet filmművészek látogatnak hozzánkba

1958. október 24.

Október utolsó hetében és novemberben világhírű szovjet filmeket, magyar filmajándékokat és számos más nemzet művészeinek alkotásait tűzik műsorra a fővárosi és a vidéki filmszínházak. A jövő héten bemutatják a Csendes Don filmtrilógia II. részét, az Azon az éjszakán című megrázó norvég filmdrámát és a Telefonhívás idegentől című amerikai filmvígjátékot. A viléki mozik után a jövő csütörtöktől a fővárosban is megjelenik az Átkelég Párizson című francia film Jean Gabin-nel a főszerepben.

Novemberben két magyar filmalkotással ismerkedhetik meg a közönség. Az Édes Anna című filmet Kosztolányi Dezső azonos című regényéből Fábry Zoltán rendezte, címszereplőjét, a tragikus sorsu cselédalányt Törőcsik Mari alakítja. A hónap második felében műsorra tűzik a Budapest Film-studióban készült Razzia című játékfilmet.

A szovjet filmapyártást világhírű alkotások képviselik a jövő hónap műsorában. Diszleádácson mutatják be a Csendes Don trilógia befejező részét; erre az eseményre meghívták a film alkotóit is. Műsorra tűzik a Történetek Leninről című filmet, amelyet Jutkievics rendezett. Ez a film Lenint, az embert mutatja be a mozilátogatóknak. A film főszereplője Strauh, aki a Karlovy-Vary-i vesztiválon a legjobb férfialakítás díját nyerte. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulójára készítették a Szovjetunióban a Kommunista című filmet, amelyet Rejzman rendezett. Ezt novemberben Életén árán címmel nálunk is műsorra tűzik. A Jókirálynő című színes szovjet mesefilm - ugyancsak novemberi ajándék - a gyermekeknek szól.

A jövő hónapban kerül a közönség elé a Fehér és fehérek című brazil filmalkotás, amely a rabszolga-tartók-elleni harcnak állít emléket. A Hétköznapi tragédiák című művészi olasz filmet Pietro Germi rendezte. Haláltánc címmel műsorra tűzik a lengyel filmapyártás egyik nagyszerű ajándékát, amely a nagy háboru igazi vége címmel számos európai országban sikert aratott. Érdekesítő történetű az Ismérték egymást című DEFA-film.

/folyt.köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. október 24. 15 óra 40 perc

/Világhírű szovjet... folyt./

Novemberben érdekes dokumentum- és rajz-filmeket is bemutatnak. Szemes Mariann és Herczenik Miklós - akik nemrégben Egyiptomban jártak - a hajóutról filmfelvételeket készítettek, s ezekből Tengerész leszek címmel színes rövidfilmet állítottak össze. Ezt a jövő hónapban kezdik vetíteni. A többi újdonság közül kiemelkedik a Morva gótika című csehszlovák és a Tenger mélyén című szovjet film. /MTI/

Az Állami Népi Együttes előadása az Erkel Színházban

1958. október 24.

Az Állami Népi Együttes - vidéki vendégszereplése után - október 26-án, vasárnap délután az Erkel Színházban tart előadást. Bemutatja a székely néphalladából készült Barcsai szeretője című táncjátékot, amelynek zenéjét Petrovics Emil VIT-díjas művész szerzte, koreográfiáját pedig Rábay Miklós Kossuth-díjas tervezte. Az együttes ének-és zenekara Lantos Rezső vezényletével Kodály Zoltán Székelyfőné című dalművéből tolmácsol részleteket. A műsort Arany János Jókai ördöge című elbeszélő költeményéből alkotott Orbán és az ördög című táncjátékkal fejezik be. Ennek zeneszerzője Szokolay Sándor VIT-díjas művész, a koreográfia Rábay Miklós műve. /MTI/

Elkészült a bonyhádi új kórházépület

1958. október 24.

A felszabadulás előtt Tolna megyének mindössze egy kórháza volt Szekszárdon. 1952-ben nyitották meg a nyolcvan ágyas pincshelyi kórházat, az idén pedig a bonyhádi trachomagondozót bővítik kórházzá. A százágyas kórház építését most fejezték be. A kórházi berendezés javarésze is megérkezett már. A tervek szerint a jövő év elején nyitják meg az új kórházat, amelynek egyik osztálya lesz a trachomagondozó. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. október 24. 15 óra 40 perc

A szokottnál több a skarlát megbetegedés, de nincs ok az oda-lomra, mert általában enyhe lefolyásu

1958. október 24.

A Fővárosi Közegészségügyi és Járványügyi Állomás tájékoztatása szerint az elmúlt hetekben jóval több skarlát /vörheny/ megbetegedés fordult elő, mint az előző évek azonos időszakában.

Az egészségügyi szervek tapasztalatai azonban azt bizonyítják, hogy nincs ok aggodalomra, mert a megbetegedések túlnyomó része rendkívül enyhe lefolyásu. A skarláttal járó láz néhány nap alatt a rendes hőmérsékletre esőkken, a bőrkiütések elhalványulnak, s a betegek közérzete megjavul. Eddig még egyetlen súlyosabb eset sem fordult elő, s rendszerint szövődmények sem nehezítik a gyógyulást.

Ezért általában véve nem indokolt a betegek kórházi kezelése, célszerű az otthoni ápolás - természetesen akkor, ha otthon a skarlátos betegek megfelelő elkülönítését megvalósíthatják.

A házi ápolás egyébként orvosi szempontból nem jelent nehézséget, mert a körzeti orvosok az általánosan bevált gyógykezelést - a naponkénti penicillin-injekciót - alkalmazzák, amely otthon is zavartalanul megoldható. A penicillines kezelés biztosítja a skarlát szövődmény-mentes lezajlását. /MTI/

Ujabb külföldi zenei versenyekre jelentkezhetnek a fiatal magyar művészek

1958. október 24.

Párizsban jövő év júniusában ismét megrendezik a Marguerite Long-Jacques Thibaud nemzetközi zongora- és hegedűversenyt, amelyen csak 1927 január 1 után született fiatal művészek vehetnek részt. A hazai jelentkezők január 15-ig közzéadják részvételi szándékukat a Magyar Zeneművészek Szövetségével. 1959 májusában Prágában fuvósversenyt rendeznek, itt a korhatár 30 év. A versenyre december 10-ig lehet jelentkezni a szövetségben. /MTI/

15:32

B 26. kiadás

1958. október 24.

45 óra 45 perc

Ezerkét száz szerződés nélküli hivatásos előadóművész működési engedélyt vizsgálják felül

1958. október 24.

Az Állami Hangverseny- és Műsorigazgatóság még a nyáron felhívta az országban működő szerződés nélküli önálló hivatásos előadóművészeket, hogy működési engedélyük felülvizsgálata miatt jelentkezzenek az igazgatóságon. Összesen 1200 művész jelentkezett - énekesek, hangszeres szólisták, színészek, táncosok, stb. - akiknek munkásságát művészeti áganként alakult szakbizottságok vizsgálják felül. A bizottságok helyet foglal a Művelődésügyi Minisztérium illetékes osztályának, a művészeti szakszervezeteknek, az Állami Hangverseny- és Műsorigazgatóságnak egy-egy képviselője, valamint két-két művész. Az öttagú bizottságok most fogtak hozzá munkájukhoz, s először kijelölik azokat a művészeket, akiknek a meghallgatása szükséges. Ezt követően, október végén kezdődnek meg és novemberben folytatódnak a meghallgatások. A felülvizsgálat célja, hogy egyéni elbírálás alapján meggyőződjenek a működési engedéllyel rendelkezők rátermettségéről, s csak azok működhessenek tovább a művészi pályán, akik arra érdemesek. /MTI/

Cukrászipari kiállítás, vendéglátó hét és őszi vásár Kaposváron

1958. október 24.

A Kaposvári Vendéglátóipari Vállalat a vendéglátóipar államosításának tizedik évfordulója alkalmából, pénteken cukrászipari versenyt és kiállítást rendezett. A cukrászipari verseny győztese részt vesz majd a januárban sorra kerülő budapesti országos versenyen. Október 26-tól vendéglátó hetet is rendeznek. Ebből az alkalmából olyan ételeket tálalnak fel, amelyek eddig nem szerepeltek a kaposvári vendéglátók étlapjaiban.

Szombaton kétnapos őszi vásár nyitja meg kaposvárt a városten. /MTI/

B 27 kiadás

1958 október 24

16 óra 10 perc

A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése

1958 október 24

A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése pénteken osztályülésekkel folytatódott.

A nyelv- és irodalomtudományok osztályának József Attila ülésszakán Tolnai Gábor levelező tag Radnóti Miklós és a felszabadulás előtti szocialista irodalmunk egyes kérdései címmel tartott előadást. Rámutatott: a marxista-leninista irodalomtörténetírás elsősorú kötelessége, hogy József Attila és Radnóti Miklós megfelelő értékelése után egységbe foglalja és a közvélemény rendelkezésére bocsássa a felszabadulás előtti egész szocialista irodalomtörténeti örökséget. Helytelen az a nézet, mintha a magyar szocialista irodalom közvetlenül csak a felszabadulás előtt kezdődött volna. Akik ilyen nézetet vallanak, tudatosan, vagy öntudatlanul arra gondolnak, mintha Magyarországon a szocializmusnak nem lett volna alapjai, nem lett volna Tanácsköztársaság 1919-ben, a két világháború között illegális párt, s a Tanácsköztársaságot megelőzően erős magyar munkásmozgalom. Nemcsak József Attila és mellette a legnagyobb és politikailag a legkövetkezetesebb Radnóti Miklós tartozik szocialista irodalomtörténeti örökségünkbe, hanem a költők és művészek egész sorra, akik itthon éltek, s akik a Tanácsköztársaság bukása után a világ különböző tájain emigrációban alkottak a mi jelenünkért, a felszabadulás utáni Magyarországot, s a felszabadult országban fejlődő szocialista irodalomért.

↳ kommunista Ezután Böke László akadémiai levelező tag a két világháború közötti magyar líra problémája című előadása hangzott el.

Szövege arról, hogy az 1919-es proletárdiktatúra bukása utáni válság az irodalomban a legjobban a líra terén érezhető volt. Részletesen beszélt a huszár-harmincas évek lírai életének jelenségeiről. Hangsúlyozta: sem a Nyugat, sem azok a folyóiratok, amelyeket mellette és utána a kor hatalmási élni hagytak, nem tudták befogadni a kor ferreolmi ideológiáját és így nem segíthették elő a kor új nagy költészetének kialakulását. József Attila, Radnóti Miklós kevés száma társikkal együtt itthon, kényszerűségekből, az emigráció jelentős költői csapatánál, hontalannal magánosan lobogtak el, éppen azok, akiknek szava a tömegekkel együtt tudott volna falszállni. De ehhez egy új társadalom kellett, - mondták befejezésül.

/folyt. köv./

B 28. kiadás 1958. október 24. 16 óra 24 perc

Apocn előállították az első négy mázsa magnéziumot

1958. október 24.

Az apci Fémtermia Vállalatnál nemrégiben készült el az ország első száz tonnás kísérleti magnéziumkohója. A kohóhoz tartozó egyes gépegységeket és berendezéseket még szerelik, az üzem szakemberei azonban máris hozzáfogtak a magnézium kísérleti gyártásához. Munkájukat siker koronázta és pénteken délig már négy mázsa kiváló minőségű magnéziumot állítottak elő dolomitból. Ez a kőzet hazánkban bőven található. A magnéziumkohó a tervek szerint a jövő év elején kezdi meg működését. /MTI/

Az Operaház vezetőinek megbeszélése magyar zeneszerzőkkel

1958. október 24.

Dr. Fajth Tibor, az Állami Operaház igazgatója és az Operaház más vezetői a Zeneművészek Szövetségében megbeszélést folytattak több magyar zeneszerzővel. A beszélgetésen az új magyar operák megalkotásának egyes kérdéseiről tárgyaltak. /MTI/

A SZOT emlékérem- és jelvényt pályázatának eredménye

1958. október 24.

A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége a nyáron pályázatot hirdetett emlékérem- és jelvény tervezésére. A bíráló bizottság úgy döntött, hogy egyik első díjat sem adja ki, mert erre megfelelő pályamű nem érkezett be.

Az emlékérem-pályázat második díját, 1500 forintot, László Gyula budapesti, a harmadik díjat, 800 forintot Závory Zoltán oroszlányi lakosnak ítelték.

A jelvényt pályázat második díját, 1500 forintot, Prin József budapesti, a harmadik díjat, 800 forintot Szabó Béláné miskolci lakos kapta. /MTI/

B 29. kiadás 1958. október 24. 16 óra 31 perc

Fiatal mérnökök választási versenye a DIMAVAG-ban

1958. október 24.

A DIMAVAG gépgyár hivatali MSZMP alapszervezetének kezdeményezésére a vállalat vezetősége több, a jövő évben gyártandó gép műszaki, kritikai vizsgálatát határozta el. Ez a vizsgálat hat gépfajtára, a Hidasi-féle szénrakodógépre, a lemezollóra, a különféle huzógépekre és az excenterpresekre terjed ki. Megállapítják, hogy hol, milyen intézkedésekkel, gyártási eljárások módosításával, illetve szerkesztési változtatásokkal lehet a gyártmányokat korszerűbb, versenyképesebb és olcsóbb kivitelben előállítani.

A vizsgálatokra harminc fiatal mérnökből hét munkacsoport alakult. A bevezetésre kerülő módosításokat, újításokat a megtakarítás arányában jutalmazzák, a két első helyezést előző munkacsoport tagjai pedig a kiváló dolgozó címet is elnyerik. A munkában résztvevő fiatal mérnökök elhatározták, hogy a választások biztositására az eredetileg tervezett december elsejei határidő előtt, a választások napjára befejezik a vizsgálatot.

A Hidasi-féle rakodógép gyártásához már eddig is több eljárást javasoltak. Ezek bevezetésével - a számítások szerint - körülbelül öt százalékkal csökkenthetik a gyártási költséget. /MTI/

Kombinált szekrény pozderjelenezből

1958. október 24.

A Szegedi Butorgyárban a tervek szerint rövidesen rátérnek a kenderpozderjelenezes butorok gyártására. Az Ujzse-eli Restkikészítő Vállalat telpén készült, falomezzel borított pozderjelenezből próbaképpen most készítették el az első kombinált szekrényt. Az újfajta butor külsőre ugyanolyan, mint a szokásos anyagból készített szekrények, súlyában azonban könnyebb, előállításai költsége pedig lényegesen kevesebb. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1958. október 24. 16 óra 35 perc

Péntektől 10.000, az év végére már 30.000 köbméter vizet ad a Délpesti Ipari Vízmű

1958. október 24.

Pénteken adta át az Országos Vízügyi Főigazgatóság a Fővárosi Víznyelvénynek a Délpesti Ipari Vízmű első szivattyutelepét és az ehhez csatlakozó csőhálózatot. Az újonnan üzembehelyezett vízműrészleg a soroksári Dunaágból emeli ki a vizet és az ivóvíz hálózattól független ipari nyomócsővezetéken juttatja el a környék nagy ipartelepeire. Most még csak napi 10.000, de az év végére már napi 30.000 köbméter vizet ad Kőbánya, Kispest és Pesterzsébet üzemének. A lefektetett csőhálózat hossza mintegy 10 kilométer. A Kén utcán, a Szabadkai uton, a Vaskó Bottyán utcán, a Gyömrői uton és az Újhegyi uton haladó csővezetéken kívül elkészült a kispesti körvezeték is az ottani ipartelepek bekapcsolására.

Még a hároméves terv idején újabb szivattyúház épül a Déli Összekötő Vasúti hídnál. A két szivattyutelep összesen 90.000 köbméter vizet szolgáltat és mintegy 20 nagy ipari üzemet lát el. A teljesen kiépített csőhálózat hossza 40 kilométer lesz. Az új létesítmény építkezései 1960 végéig befejeződnek. Az összes beruházási költség meghaladja a 70 millió forintot, használt fel az Országos Vízügyi Főigazgatóság.

A Délpesti Ipari Vízmű tehermentesíti az ipari víz szolgáltatástól a Fővárosi Víznyelvény ivóvíz hálózatát.

[/MTI/]
Az első szivattyutelep építésére 30 millió forintot

Hollandia részére mosógépmotorok sorozatgyártását kezdte meg pénteken a Villamos Kismotorgyár

1958. október 24.

Az egyik holland cég, a Transzelektro Külkereskedelmi Vállalat közreműködésével mosógépmotorok t rendelt a Villamos Kismotorgyártól. A gyár a motor minta példányát elkészítette, amelynek könnyed indítása, kifogástalan működése megnyerte a holland szakemberek tetszését.

A mosógépmotor sorozatgyártását pénteken kezdték el. Az év végéig 3700-at készítenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1958 október 24 16 óra 35 perc

Kéthetes konferencián vitatják a szakemberek az ipari villamos-automatizálás lehetőségét

1958 október 24

Távlati terveink egyik fontos célja az ipar széleskörű automatizálása. Ennek érdekében pénteken délelőtt a Magyar Elektrotechnikai Egyesület az UVATERV előadóteremben kétnapos konferenciára hívta össze a szakembereket. A tanácskozáson részt vesznek a bolgár, jugoszláv és lengyel küldöttek is.

A konferencia résztvevőit Bodnár György, az Elektrotechnikai Egyesület főtitkára üdvözölte, majd dr. Kovács Károly Pál Kossuth díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja mondatott megnyitót.

Az első előadást Kovács István, a Kohó- és Gépipari Minisztérium Tervező Irodájának mérnöke tartotta, aki az ipari automatizálás műszaki és gazdasági összefüggéseit ismertette. Magyarországon - hangsúlyozta - eddig csak igen kis mértékben használták ki a gyárak és az üzemek az automatizálás lehetőségeit, az népgazdasági szempontból

igen káros. A technika jelenlegi helyzete megköveteli egyes folyamatok teljes automatizálását, ami kihat a nyereség növekedésre, a dolgozók szociális viszonyaira és az üzembiztonságra. Az automatizálással csökken a gyártási költség és jobb minőségű lesz a gyártmány. Lényegesen csökken a gyárakban és az üzemekben a baleseti veszély, s az évente sokmillios megtakarítást jelent népgazdaságunknak.

Nagy Iván, a Vegyterv főosztályvezetője a villamos automatizálás lehetőségeit ismertette a vegyiparban. Madék Béla, osztályvezető pedig a kohászati lehetséges automatizálásról beszélt. Délután a textilipar, a cukor-, a konzerv- és a hűtőipar területéről hangzottak el előadások és viták. /MTI/

- o -

16-25



MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1958. október 24. 16 óra 40 perc

A magyar petrokémiai ipar fejlesztésére fontos javaslatot dolgoztak ki a KGST munkabizottsági ülésén

1958. október 24.

Október 15-től 24-ig Budapesten tartotta ülését a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa vegyipari állandó bizottságának petrokémiai munkabizottsága. A tíz napos tanácskozáson a Szovjetunió, a Csehszlovák Köztársaság, a Lengyel Népköztársaság, a Román Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság és a Magyar Népköztársaság petrokémiai szakértői vettek részt.

A szakértők megvitatták a KGST országok petrokémiai iparának fejlesztésére vonatkozó javaslatokat.

Magyarországon a petrokémiai ipar - a földgáz és a kőolaj feldolgozása vegyi anyagokká - még gyermekcipőben jár, a petrokémiai kutatás azonban már igen fejlett. A munkabizottsági értekezlet - többek között - fontos javaslatot dolgozott ki a magyar petrokémiai ipar fejlesztésére. /MTI/

Meghosszabbították a magyar-svájci árucserforgalmi egyezményt

1958. október 24.

Pénteken délben a Külkereskedelmi Minisztériumban aláírták a magyar-svájci árucserforgalmi megállapodás árulistáinak további egy éves meghosszabbításáról szóló jegyzőkönyvet. Az okmányokat magyar részről Szilágyi Béla, a Külkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője, svájci részről F. Hegg ur, Svájc magyarországi követe írta alá.

A jegyzőkönyv visszamenőleges hatállyal 1958. október 1-től 1959. szeptember 30-ig szabályozza a két ország közötti árucserét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1958 október 24 16 óra 40 perc

Műanyag tojástartó, turista kulacs - Erzsézséges fejlődésnek indult a magyar műanyagipar

1958 október 24

Pénteken a Belkereskedelmi Minisztériumban műanyag háztartási eszközökből kiállításon bemutatták a műanyagcikkék gyártásának fejlődését 1948-tól napjainkig.

Az ötletes és olcsó cikkek megnyerték a hazai közönség rokonszenvét. A kereskedelem 1959-től számtalan újdonsággal gazdagítja a műanyagcikkék választékát. Minden bizonnyal nagy érdeklődésre tarthat szánót a hajlékony és törhetetlen turistakulacs, a tojástartó, a huspanirózó, a házi mixerkészülék. Több változatban mutatták be a legújabb étkezési cikket. Áttetsző uzsonnabozok, citromf eszevel kombinált zsebpoharak, süteményes tálak és likőrös garnitúrák egészítik ki az árubemutató anyagát.

A Belkereskedelmi Minisztériumban elmondották, hogy ezeket a műanya cikkeket már a jövő év első felében nagy választékban hozzák forgalomba. /MTI/

November 9-ig meghosszabbították a Budapest ma és holnap városrendezési kiállítást

1958 október 24

A "Budapest ma és holnap" című városrendezési kiállításnak igen nagy a sikere. Már eddig több mint tízezeren tekintették meg, hogy képet nyerjenek a holnap Budapestjéről.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, a fővárosi tanács a kiállítást november 9-ig meghosszabbította. A kiállítás - hétfő kivételével - naponta délelőtt 11 órától este 21 óráig a Nemzeti Szalonban megtekinthető. /MTI/

16-32



B 34. kiadás 1958. október 24. 16 óra 11 perc

Külön autóbussz és villamosjáratok közlekednek október 26-
és november 2-á között a temetőkhöz

1958. október 24.

A Fővárosi tanács közlekedési igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy október 26 és november 2-á között a temetőlátogatók utazási igényeinek kielégítésére és annak figyelembevételével a Fővárosi Autóbusszüzem és a Fővárosi Villamosvasut az alábbi vonalakon és jelzéssel közlekedtet járatokat:

Autóbusszjáratok:

október 26-án és november 2-án 7.30-18.00 óráig

- 8/B Felszabadulás tér-Farkasréti temető között,
- 18/A Miklós utcától - Óbudai temetőig
- 24/B XV. kerület Czabán Samu tértől - Rákospalota temetőig
- 30/A Ujpest Tanács háztól - Megyeri temetőig,
- 32 Frangepán utcától - Ujköztemető első köröndjéig
- 32/A Erzsébet királyné uttól - az Ujköztemető első köröndjéig
- 32/B Zelka Máté tértől - Fehér utig átszállással a 32-es járatra,
- 36/A XVIII. kerület Pozsonyi utcától - az Ujköztemető első köröndjéig
- 38/A Csepel Tanács ház tértől - a Csepeli temetőig
- 48/A A XX. kerület Erzsébet tértől - az Ujköztemető első köröndjéig
- 68/A Fispest Kossuth tértől - az Ujköztemető első köröndjéig
- "R" 7.00 órától 18.00 óráig Váci utca-Duna utca kereszteződésétől Rákóczi uton Kerepesi uton át az Ujköztemető első köröndjéig

október 30-án, 31-én, november 1-én, 8.30-18.00 óráig, a temetői forgalomban 8/B, 24/B, 68/A és "R" járatok közlekednek.

Villamosjáratok:

október 26-án, november 1-én és 2-án 7.00 és 19.00 óra között a Park Szállótól az Ujköztemetőig "T" jelzéssel új járatok közlekednek és az alábbi járatokat sűrítik:

- 8-as Megyeri ut-Ujpest István tér között
- 28-as Ujköztemető-József körút között
- 31/A XX. Határ ut - Pocsirta telep között
- 43-as Kispest Tóth Árpád utca - Nagyvárad tér között
- 50-es Pestlőrinc Béka tér - Nagyvárad tér között
- 50/A Szarvascsárda - Nagyvárad tér között
- 59-es Farkasréti temető - Moszkva tér között

/folyt.köv./

B 35. kiadás 1958. október 24. 17 óra 11 perc

/Külön autóbussz...folyt./

Ideiglenes megállóhely megszüntetések, létesítések, illetve áthelyezések:

7.00-19.00 óráig Október 26-án és november 2-án /vasárnap/

a./ Ujköztemető vonalon

- MÁV Gépgyár mindkét irányban
- Egészség ház " "
- Halom utca " "
- Szlávy utca " "
- Szöllőtelep " "
- Gránátos utca " "
- Hősök temetője csak a József körút felé menetben

b./ Farkasréti temető vonalon:

- Istenhegyi ut mindkét irányban
- Liptó utca " "
- Süveg utca " "

nek meg.

A felsorolt megállóknál a villamosok nem állnak meg.
Október 26-án, november 1-én és 2-án 7.00-19.00 óráig,

- a./ Kerepesi temető Salgótarjáni utca IV. kapunál és a
- b./ Pesterzsébet Vörösmarty utca, Előd utca sarkánál megállót létesítünk,
- c./ Farkasréti temetőnél levő megállót 30 méterrel előbbre helyezzük,
- d./ A 73-76-os trolibuszjáratok Pestetics utca előtti megállóját a Keleti pályaudvar felé menetben a "T" villamosjárat üzemidejére az utca torkolat tulsó oldalára helyezzük át. /MTI/

16.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1958 október 24. 17 perc

Zárszámadási tanácskozás Békéscsabán

1958 október 24.

Pénteken Békéscsabán az MSZMP megyei bizottságnak székházában országos tanácskozásra gyűltek össze a megyei és a járási pártbizottságok, tanácsok mezőgazdasági munkatársai, a gépállóságok igazgatói és főkönyvelői, hogy megvitassák, miben segíthetnek a megye 215 zárszámadásra készülő termelőszövetkezetének. A tanácskozáson megállapították, hogy az eszalvány 15-járás ellátására mintegy 140 millió forint bevételhez jutottak a termelőszövetkezetek. A szakembereknek segíteniük kell abban, hogy a közös gazdaságok erejükhöz mérten törődjenek a beruházással, a tőkeárfolyam tárolásával, az állattenyésztés fejlesztésével, s a jövő évre pontos terveket dolgozzanak ki. /MTI/

- o -

Koreai zeneszerző Debrecenben

1958 október 24.

Li Zong-an koreai zeneszerző Debrecen zenei és kulturális életét tanulmányozta. Meglátogatta a "zenetudományi Szakiskolát", meghallgatta a Kolláry Leánykórust, valamint a MÁV filharmonikus zenekart. /MTI/

- o -

Egy hétig Baranyában vendég szerepel a herce szántói dólslzláv művészegyüttes

1958 október 24.

A herce szántói dólslzláv művészegyüttes egy hétig vendég szerepel Baranyában. Az első nagyszikorrú előadást Pilszszentmártonban tartották. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1958 október 24. 17 perc

Nagy szabású őszi vásárt rendeznek Ceglóden

1958 október 24.

Nagy szabású őszi vásárt rendeznek szombaton és vasárnap Ceglóden. Az állami és a szövetkezeti kereskedőlen hótízszáz méter hosszúságú pavilonsorban 25 millió forint értékű áruval vesz részt a vásáron. A két napos mezőgazdasági gépbeutatót is rendeznek Ceglóden. /MTI/

- o -

Gyümölcs- és szőlőfajta bemutató MEDOSZ székházában

1958 október 24.

Gyümölcs- és szőlőfajta bemutatót rendez október 25-én és 26-án reggel 10 óráig a Kertészeti- és Szőlészeti Társaság a MEDOSZ budapesti, Jókai utca 4 szám alatti székházában. Bemutatják a tömegtermesztésre és házkörüli ültetésre engedélyezett és leginkább ajánlható fajtaikat. A látogatók szakvezetéssel és díjtalanul tekinthetik meg a bemutató anyagát. /MTI/

- o -

Több mint kétezer dolgozó munkaidéjét csökkentik a kohó- és gépiparban

1958 október 24.

A kormánytól kapott felhatalmazás alapján a kohó- és gépiparban is 36-42 órára csökkentik az egészségre ártalmas munkakörökben dolgozó heti munkaidéjét. A rendelkezés a kohó- és gépiparban több mint kétezer dolgozóját érinti. A kemencékőművesek munkaidéje 40 órára eszikken. A szilika-előkészítők a Kerámia Tűzállóanyaggyárban 36, a jobb munkakörülményekkel rendelkező Úzdi és Dicsgyőri kohászati üzemekben 40 óráig dolgoznak ezental hetenként. A Metallkémia Vállalat olomforrasztóinak, ölozhengerőszeinek és több más munkakörben foglalkoztatott dolgozójának új munkaidéje 36 óra.

/folyt. köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1958 október 24 17 óra 15 perc

/Több mint kétezer... folytatás/

Az Akkumulátorgyárban 36-42 órára csökken többek között az ólomöntési munkások, a körfűrészben dolgozók, a vart akkumulátorgyártók munkaideje. Csökken a munkaidő a Fém-Étvész Vállalat, a Salgótarjáni Acélmű, a December 4. Drót-művek, a zagyvarónai Ferroszilícium Gyár és a Fénternia Vállalat több munkahelyén is.

A csökkentett munkaidőt november 1. és december 31. között kell bevezetni, mégpedig úgy, hogy ezáltal a dolgozók keresete ne változzék. A megszűnő munkahelyekre átlagos keresétszintet kapják a dolgozók. /MTI/

- o -

Előállították az első hazai kaprolaktánot - Év végéig 80 tonnát készít belőle a Hungária Vegyiművek, jövőre már 300 tonnát gyártanak

1958 október 24

Ujabb jelentős lépés történt azon az úton, amely a magyar műanyagipar elmaradottságának felszámolásához vezet: a Hungária Vegyiművekben pénteken előállították az első hazai gyártmányú kaprolaktánot, a műanyagiparnak ezt a fontos anyagát.

Három évvel ezelőtt határozták el az első magyar kaprolaktán üzem megépítését és 1955 októberében a Hungária Vegyiművek Illatos-uti telepe mellett, a gyár kőtelékében, megkezdődött az építkezés. Gyártási technológiát a Szervesvegyipari Kutató Intézet dolgozta ki a Német Demokratikus Köztársaságban szerzett tapasztalatok segítségével, a terveket a Vegyiművek Tervező Vállalat készítette, a kőnyes gépi berendezés tulnyomó részét a Láng Gépgyár gyártotta és szerelte be. A 35 millió forintos beruházást, az első nagyteljesítményű magyar műanyagüzemet augusztus végén adták át.

/folyt. köv./ 17-5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1958 október 24 17 óra 15 perc

/Előállították az első hazai... folytatás/

Nyomban megindult az üzempróba. A kaprolaktán gyártás rendkívül bonyolult és hosszadalmas folyamat. A fentebb hidrogénezés, oxidálás, majd desztillálás után képződik a kaprolaktán. Pénteken a laktámüzemben megjelent az első kész termék, a szilárd, helmazállapottu, pikkelyes fehér kaprolaktán, amely külsőleg leginkább a szappanpohelyhez hasonlít.

Az üzempróba az év végéig tart, de már most bebizonyosodott, hogy a technológia jó, a berendezések lényegesen zavar nélkül működnek és a dolgozók beletanultak az új termék előállításába. Ebben az évben 80 tonna kaprolaktánot készítenek, egy részét a nyergesujfalui Magyar Viscózgyár perlonrost üzemének, ahol a magyar műszálat: a tanulont állítják elő belőle. Másik részét a nagytétényi Hungária Műanyag és Gumigyár részére, amely fröccsenyagnak alakítja át és műszaki cikkekké, csapály perselyekké, fogaskerekeké, valamint ipari és háztartási cikkekké dolgozza fel.

A jövő év elejétől, amikor áttérnek a terv szerinti termelésre, fokozatosan növeli teljesítményét a gyár és egy esztendő alatt 300 tonna kaprolaktánot állít elő. Ez tízszerese a jelenleg külfölről behozott és itt feldolgozott mennyiségnek. A 300 tonna kaprolaktán a jövő évben már fedezi a nyergesujfalui műszálgyár teljes szükségletét és a nagytétényi műanyaggyár szükségletének jelentős részét. /MTI/

- o -

Dupla feketekávé - tabletta alakban

1958 október 24

Az Egyesült Gyógyszer és Tápszergyár Kofka néven olyan tablettát hozott forgalomba, amely 5 centigramm koffeint tart magában, valamivel többet mint egy jó erős dupla feketekávé. Mindezek, akiknek a napi fáradtság ellen frissítőszerre van szükségük, egy Kofka tablettával felfrissülhetnek. A Kofka tablettát izlós és édes ízű csomagolásban, minden gyógyszerárban orvosi rendelvény nélkül beszerezhető. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1958. október 24.

12 óra 30 perc

Budapesti Műszaki Egyetem
 Csűrös Zoltán akadémikus, a rektorának előadása az
 ártalmatlan ipari porok hatástalanításának új módszeréről -
 Nagy távlatok az ipari porvédelemben - Megszüntethető a
 bányalégrobbanás veszélye

1958. október 24.

Műszaki Egyetem

Dr. Csűrös Zoltán Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár, a rektora pénteken délután az akadémiai nagygyűléshez kapcsolódva előadást tartott a felületaktív anyagok szerepe porok nedvesítésében címmel. A professzor előadásának bevezetésében rámutatott arra, hogy a szállóporok kérdésével ma már világszerte foglalkoznak. Minden iparágban - ahol porrobbanási veszély áll fenn - törekednek a robbanásveszély megszüntetésére. A feladat: a gyulladásra, illetve robbanásra képes ipari porok váratlan robbanásának meggátolása, illetve az egészségre káros és a légzőszervekben lerakódó porok, amelyek összefoglaló néven a pneumokoniozis tüneteit okozzák - elleni küzdelem. Robbanásveszélyes porok jelentkeznek a bányászásban, a műanyagiparban, a textiliparban, az élelmiszeriparban és több más iparágban, az egészségre különösen káros porok az ércbányászásban, az érc felületaktív anyagok, a szilikát felületaktív anyagok, a különböző ipari porok sajátságait, s hogy milyen adottságok közepette jelentenek veszélyt.

Az bizonyos, hogy ha nincs por, nincs porrobbanás. Ezért a törekvés a por lekötése, megkötése. Pormentesítésre alkalmazhatunk fizikai és fizikokémiai eljárásokat. Használatos a por lekötésére a víz is, amely azonban hatástalannak bizonyult, a porképződést magát nem akadályozza meg. A víz nedvesítő képességének fokozására felületaktív anyagokat használ a tudomány. Az üzemi alkalmazás azonban hosszas üzemi kísérleteket tesz szükségessé, amelyeket csak igen nehéz körülmények között lehet elvégezni.

Műszaki Egyetemen a szervezkémiai technológiai tanszéken sikerült olyan eljárásokat és ezekhez szükséges műszereket előállítani, amelyek értékes tudományos felvilágosításokkal szolgálnak a por lekötéséről. A felszín alá kerülési módszer megmutatja, melyik az a felületaktív anyag, amelynek vizes oldata legjobban nedvesíti, - s ezáltal legjobban leköt - egy-egy bizonyosfajta ipari port. A második módszer, a szélkerekes porkamra pedig már arra is választ ad, hogy egy-egy felületaktív anyag az ipari por hány százalékát köti le a levegőből. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1958. október 24.

12 óra 30 perc

/Csűrös Zoltán....folyt./ t

Minkét módszerlaboratóriumban lehet alkalmazni, s ez lehetővé teszi a kísérletek egész sorának gyors és pontos elvégzését. A tanszéken több ezer kísérletet végeztek, s ezeknek alapján sikerült összeállítani, hogy a vizsgált poroknak milyen különleges tulajdonságaik vannak és ennek alapján milyen felületaktív anyagok kötik le és milyen százalékban.

Csűrös Zoltán professzor a továbbiakban részletesen elemezte az általa és munkatársai által nyert mérési eredményeket és az ezek alapján készített diagramokat. Különösen nagy érdeklődésre tarthat számot az a megállapítás, hogy a különböző bányák szénporának lekötésére nem lehet egyforma felületaktív anyagot alkalmazni. Minden esetben külön-külön vizsgálatok szükségesek a leghatékonyabb felületaktív anyag felkutatására. Az előadástan beszámolt arról is, hogy a különböző felületaktív anyagok nedvesítő hatását tanulmányozták ipari üzemekben, bányákban, így például Tatabányán. Az üzemi mérések a legteljesebb mértékben igazolták a laboratóriumi eredményeket.

Az előadás sorn kitűnt, hogy a szervezkémiai technológiai tanszéken a tudományos elvek alapján kidolgozott új módszer, a két mérőkészülékkel együtt nagy távlatokat nyit az ipari porok elleni hatásos küzdelemhez. Eredményesen lehet felvenni a küzdelmet például a bányalégrobbanás ellen, amely már annyi áldozatot követelt a bányászokban. A tudomány tehát most újabb távlatokat nyit az ipar számára az ártalmatlan ipari porok ellen, -fejeződött be az előadás. /folyt.köv./

Ifjúsági szövetkezet alakult a diósgyőri Kilián Gimnáziumban

1958. október 24.

A diósgyőri Kilián gimnázium fiataljai már eddig is számottevő sikereket értek el, mert bizonyos feladatok megoldására összefogtak. Szabadidejükben sportpályát építettek iskolájukban, s legutóbb a Lenin Könyvtári Művek KISZ-fiataljainak kérésére az érettségire felkészülésük során sejték. A gimnázium KISZ-szervezetének javaslatára a tanulók most ifjúsági szövetkezetet alakítottak. A szövetkezetbe eddig mintegy 70 diák jelentkezett, s hosszabb vita után úgy döntöttek, hogy méhészkedéssel, majd jövőre selyemhernyó-tenyésztéssel és konyhakerti növények termesztésével foglalkoznak. A bevételt a szövetkezet tagjai nyári táborozásra, esetleg külföldi utazásra fordítják.

Diósgyőr ifjúsági szövetkezete pénteken tartotta alakuló ülését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958 október 24. 17 óra 35 perc

Legkezeletlen a tbc szakorvosok háromnapos ankétja

1958 október 24

Pénteken a Semmelweis-teremben megkezdett az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete tbc-szakosportjának háromnapos ankétja.

Dr. Sebők Loránd, az Állami Fokor József TBC Gyógyintézet igazgatójának megnyitása után dr. Mosolygó Dénes, az Egészségügyi Minisztérium osztályvezetője tartott beszámolt "A tbc felkutatás helyzete és feladatai" címmel. Hangsúlyozta, hogy a tbc-s betegek felkutatása az eredményes tuberkulózis elleni küzdelem egyik fontos feltétele. Az elmúlt 15 évben nagy fejlődést értünk el ezen a téren. A háború előtt viszonyítva a szűrővizsgálatok száma nyolc- és főszeresére emelkedett. A gyógyításra kerülő betegek 50 százalékát már a szűrővizsgálatokon derítik fel. A tuberkulózis teljes feltárisához azonban a felkutatás munkája további jelentős fejlesztésére van szükség - mondotta, majd így folytatta: - Igen sok még az országban az ismeretlen tbc-s beteg, a múlt évtizedekhez képest elsősorban az idősebb korosztályokban, különösen olyan falvakban, amelyek távol vannak a tbc-ellenes intézetektől és rossz a közlekedés. Az ismeretlen tbc-s betegek nem tudnak betegségekről és így nem is óvhatják meg környezetüket a további megbetegedésektől. Ezután rámutatott: tovább kell növelni a mozgó ernyőnyelvény szolgálatok számát. Az ankét azt tűzte ki célul, hogy 1965-re, második öt éves tervünk végére az ország egész lakosságát két évenként részesíthessék szűrővizsgálatban. A szűrővizsgálatok akkor járnak a legjobb eredménnyel, ha ezeken a lakosság teljes számban részt vesz. Ezért szükséges, hogy a szűrővizsgálatokat megfelelő egészségügyi felvilágosító munkával kössék össze és ebben elsősorban a társadalmi szervezeteknek nyujtsanak segítséget.

Az előadást vita követte. A háromnapos ankétot mintegy 45 előadást tartanak a tbc elleni küzdelem szervezési, valamint tudományos kérdéseiről. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958 október 24. 17 óra 35 perc

Kezdték az országos bélyegkiállítás

1958 október 24

A Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szövetsége a XXXI. Bélyegnap alkalmából országos kiállítást rendezett a Magyar Nemzeti Bank művelődési terében. A kiállítás a világ minden tájáról származó bélyegek megtalálhatók, köztük számos ország ugynevezett klasszikus ősi bélyegeitől a legújabb kiadásúig. Így például igen érdekes Magyarországról 1871 évi - első önállóan kiadott - bélyege, amely még könyvnyomtatás eljárással készült. Bemutatják az 1919-es Tanácsköztársaság bélyegeit, s azoknak a bélyegeknél torveit, színpróbáit is, amelyek már nem kerültek kiadásra. A Posta Múzeum ismerteti a bélyegkiállítás útját a tervezéstől a megvalósulásig.

A kiállításon a 72 legjobb magyar filatelista gazdag anyagát 18 jugoszláv és 11 osztrák bélyeggyűjtő különlegességei teszik még érdekesebbé. A külföldi gyűjtők anyagában megtalálhatók például a II. világháború jugoszláv partizánpostájának bélyegei és a Bécsben aranyérmét nyert, 145 zeneszerzőt ábrázoló, gyűjtemény is.

A kiállítást pénteken délután ünnepélyesen nyitotta meg Kotona Antal, közlekedés- és postaügyi miniszter helyettese. A megnyitón a magyar posta és a Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szövetségének vezetőin kívül résztvettek a román, a jugoszláv és az osztrák bélyeggyűjtő szövetségek vezetői is. /MTI/

- o -

Elbírálták Szolnok zagyvartéri városrészének rendezésére beérkezett pályatervet

1958 október 24

Az Állami Minisztériumban pénteken elbírálták Szolnok zagyvartéri városrészének rendezésére hirdetett tervpályázatra beérkezett pályaműveket. Az első díjat nem adták ki. Tízezer-tízezer forintos második díjban részesültek rangsorolás nélkül Borvendég Béla, Hernád Imre és Tarnai István, továbbá Farkas Vilmos, valamint Mester Árpád és Brenner János pályaterve. A nyolcezer forintos harmadik díjat ifjabb Almászi Gyula és Rimanóczy Jenő munkájának ítéltek. Hoppál Dezső, Kaszta Dénes és Bozzai József pályatervét 4.000 forintért megvásárolták. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1958 október 24. 17 óra 35 perc

Legkezesebb a tbc szakorvosok háromnapos ankótja

1958 október 24

Pénteken a Semmelweis-teremben megkezdődött az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete tbc-szakcsoportjának háromnapos ankótja.

Dr. Sebők Loránd, az Állami Fokor József TBC Gyógyintézet igazgatójának megnyitóját követően dr. Mosolygó Dénes, az Egészségügyi Minisztérium osztályvezetője tartott beszámolót "A tbc felkutatás helyzete és feladatai" címmel. Hangsúlyozta, hogy a tbc-s betegek felkutatása az eredményes tuberkulózis elleni küzdelem egyik fontos feladata. Az elmúlt 15 évben nagy fejlődést értünk el ezen a téren. A háború előttihez viszonyítva a szűrővizsgálatok száma nyolc- és felszerelésre emelkedett. A gyógyításra kerülő betegek 50 százalékát már a szűrővizsgálatokon derítik fel. A tuberkulózis teljes feltárásához azonban a felkutatási munka további jelentős fejlesztésére van szükség - mondotta, majd így folytatta: - Igen sok még az országban az ismeretlen tbc-s beteg, a múlt évtizedekhez képest elsősorban az idősebb korosztályokban, különösen olyan falvekben, amelyek távol vannak a tbc-ellenes intézetektől és rossz a közlekedés. Az ismeretlen tbc-s betegek nem tudnak betegsükről és így nem is óvhatják meg környezetüket a további megbetegedésektől. Ezután rámutatott: tovább kell növelni a mozgó orvosi szolgálatok számát. Az ankót vezette ki elől, hogy 1965-re, második öt éves törvünk végére az ország egész lakosságát két évente részletes szűrővizsgálatban. A szűrővizsgálatok akkor járnak a legjobb eredménnyel, ha ezeken a lakosság teljes számában részt vesz. Ezért szükséges, hogy a szűrővizsgálatokat megfelelő egészségügyi felvilágosító munkával kössék össze és ebben elsősorban a társadalmi szervezeteknek nyújtsanak segítséget.

Az előadást vita követte. A háromnapos ankótan mintegy 45 előadást tartanak a tbc elleni küzdelem szervezési, valamint tudományos kérdéseiről. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1958 október 24. 14 óra 35 perc

Kezdy nyitja az országos bélyegkiállítás

1958 október 24

A Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szövetsége a XXXI. Bélyegnap alkalmából országos kiállítást rendezett a Magyar Nemzeti Bank művelődési termében. A kiállításon a világ minden tájáról származó bélyegek megtalálhatók, köztük számos ország ugynevezett klasszikus ósi bélyegeitől a legújabb kiadásúig. Így például igen érdekes Magyarországról 1871 évi - első önállóan kiadott - bélyege, amely még könyvműve eljárással készült. Bemutatják az 1919-es Tanácsköztársaság bélyegeit, s azoknak a bélyegeknél terveit, színpróbáit is, amelyek már nem kerültek kiadásra. A Posta Múzeum ismerteti a bélyegkiadás útját a tervezéstől a megvalósulásig.

A kiállításon a 72 legjobb magyar filatelista gazdag anyagát 18 jugoszláv és 11 osztrák bélyeggyűjtő különlegességei teszik még érdekesebbé. A külföldi gyűjtők anyagában megtalálhatók például a II. világháború jugoszláv partizánpostájának bélyegei és a Bécsben aranyérmét nyert, 145 zenészerzőt ábrázoló, gyűjtemény is.

A kiállítást pénteken délután ünnepélyesen nyitotta meg Katona Antal, közlekedés- és postaügyi miniszter helyettese. A megnyitón a magyar posta és a Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szövetségének vezetőin kívül résztvettek a román, a jugoszláv és az osztrák bélyeggyűjtő szövetségek vezetői is. /MTI/

- o -

Elbírálták Szolnok zsvp-parti városrészének rendezésére beérkezett pályatervet

1958 október 24

Az É. társasági Minisztériumban pénteken elbírálták Szolnok zsvp-parti városrészének rendezésére benyújtott pályatervet. Az első díjat nem adták ki. Tízezer-tízezer forintos második díjban részesültek rangsorolás nélkül Borvenyő Béla, Hernád Imre és Tarnai István, továbbá Farkas Vilmos, valamint Mester Árpád és Brenner János pályatervre. A nyolcezer forintos harmadik díjat ifjabb Aimanóczy Gyula és Rimanóczy János munkájának ítéltek. Hoppál Zsuzs, Kaszta Dénes és Bozzai József pályatervét 4.000 forintért megvásárolták. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1958 október 24 18 óra 25 perc

/A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése... 1 folytatás/
/Szcz./

A társadalmi- történelmi tudományok osztályának ülésén Peschka Vilmos, a jogi tudományok kandidátusa, a Népi Demokratikus Állam funkciói című előadása hangzott el. Bevezetőben összefoglalta a marxista klasszikusok műveiben fellelhető, az állam funkcióira vonatkozó utalásokat és fejtegetéseket. Az állami funkció fogalmának tisztázása után részletesebben tárgyalta a népi demokratikus állam funkcióit. Különösen a belső elnyomó funkcióját elemezte, majd gazdasági szervező és kulturális nevelő, valamint külső védelmi funkciójával foglalkozott.

A matematikai és fizikai tudományok osztályán Pál Lónárt, a fizikai tudományok kandidátusa a reakciókban előforduló sztochasztikus folyamatok elméletéről tartott előadást, majd Fenyves Ervin, a fizikai tudományok kandidátusa Bozski György, Bonchos Gábor és Gombosi Éva, a Központi Fizikai Kutató Intézet tudományos munkatársai, továbbá Keszthelyi Lajos, a fizikai tudományok kandidátusa és Zimányi József, a KFKI tudományos munkatársa előadása hangzott el.

Az agrártudományok osztályán pénteken délelőtt Teichmann Vilmos osztályvezető a hazai burgonyatermesztés és nemesítés helyzete és feladatai címmel beszélt. Előadásában ismertette az ezen a területen megvalósuló feladatokat. A fajtenemesítést illetően fejleszteni kell a vírusdiagnosztikai módszereket, valamint a betegség-ellenálló fajták kialakítását célzó nemesítő munkát. A növényvédelemben főleg a burgonyabogár elleni védekezési eljárás tökéletesítése és a már meglévő védekezési módszerek elterjesztése a legfontosabb. Olyan géptípusokat kell tervezni, amelyek a nagyüzemekben is lehetővé teszik az optimális sortávolság alkalmazását.

A vitában többek között felszólalt Sárvári István tudományos kutató, Csák Zoltán tudományos kutató, Jerny Tilor, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa és Szirmai János, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI KIADÁS

B 45 kiadás 1958 október 24 18 óra 15 perc

/A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése... 2 folytatás/

Pénteken folytatta tanácskozását a Korányi vándorgyűlés is, amelyen számos előadás hangzott el.

A kémiai tudományok osztályának ülésén Csák Zoltán akadémikus Felületaktív anyagok szerepe porok nedvesítésében című előadása hangzott el.

Ezután Horoch Mór levelező tag léptékhatalás a kémiai technológiában című előadása következett.

A nagygyűlés keretében előadást tartott M.M. Dubinyin akadémikus, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája elnökségének tagja, a Magyar Tudományos Akadémia tiszteletli tagja is. Előadásának tárgya a következő volt: a gázok és gőzök adszorpciójának potenciál elmélete energetikailag nem egyenletes felületű adszorbensekre alkalmazva. Az előadáson jelen voltak az Akadémia kémikus tagjai is.

A biológiai csoport ülésén három beszámoló hangzott el. A Genetikai Intézet beszámolójából kitűnt, hogy számos értékes és új eredményt értek el a gombák és a baktériumok genetikai vizsgálatában. Elméletileg is fontosak, és gyakorlatilag is értékesíthetők az élesztők és a penészgombák vizsgálatánál kapott eredmények.

A magasságbrendű növényekkel végzett vizsgálatok alapján remélhető, hogy a nemesített köhény, paradicsom és kukoricafajták rövidesen a köztermesztésben is elfoglalják az őket megillető helyet.

/folyt. köv./



B 46 kiadás 1958 október 24 18 óra 15 perc

/A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése... 3 folytatás/

Az állat-genetikai kutatócsoport munkáját ismertetve beszámoltak arról, hogy a részleg különféle vizsgálatok végzésével résztvesz a szarvasmarha keresztezési kísérletekben.

A harmadik beszámolóban a vácrátóti botanikus-kert és geobotanikai laboratórium tevékenységéről volt szó. A vácrátóti botanikus-kert jelenleg az ország legnagyobb botanikuskertje, amelyben 6.000 növényfajta van.

Az akadémiai nagygyűlés keretében szombatán az egyes osztályok tartanak üléseket. /MTI/

- o -

Komárom megyébe látogatott a szovjet pedagógus küldöttség

1958 október 24

A hazánkban tartózkodó szovjet pedagógus küldöttség három tagja, G.F. Kleckin, N.N. Konecova és N.J. Roscsina pénteken Komárom megyébe látogatott. Schiller István a megyei tanács elnöke fogadta őket, majd a tatbányai Árpád gimnáziumot keresték fel. Azután a tatbányai Eötvös gimnáziumba látogattak. Megtekintették a most megindult politechnikai oktatást is. /MTI/

- o -

Kállár János elvtárs látogatása Ezerben

1958 október 24

Kállár János elvtárs, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára pénteken Ezerbe látogatott. Délután a párt- és gazdasági vezetőkkel tanácskozott a megye életéről, fejlődéséről. Délután az Egri Dohánygyárban hosszan elbeszélgetett a "Különböző" üzemszervezőkkel. /MTI/

- o -

B 47 kiadás 1958 október 24 19 óra 35 perc

Csűrös Zoltán akadémikus
2.. folytatás

1958 október 24

Dr. Csűrös Zoltán akadémikus előadásához sokan száltak hozzá, ismert tudósok, bányamérnökök, textilmérnökök, vejeszek. Nyomatékosan hangsúlyozták, hogy Csűrös Zoltán és munkatársai által kidolgozott új módszerek valóban uttérrel jellemezik a tudományban és ipari segítségnyújtásnak az iparnak, a bányászatnak, a textilgyártásnak és iparigazgatásnak. Dr. Ember Kálmán a szilikózis bizottság elnöke elmondotta, hogy a bányászat már eddig rengeteget költött a bányákban levő szilikózis-veszély elhárítására. Az ipari porok hatástalanításának az előadásán ismertetett új módszere lehetőséget kínál arra, hogy az ediginél nagyobb eredményekkel küssök le a szállóporokat és így hatásosabban vélekezzenek a szilikózis ellen. Gál István, a tatbányai Szénbányászati Trészt igazgatója beszámolt arról, hogy Tatbányán négy üzem szállópor-veszélyes. A szénpor igen nagy veszélyeket rejteget, éppen ezért a bánya régióta kísérletezik. Az eddig alkalmazott vízpermetezés nem vált be, a szénporok csak igen kis hányadát kötötte le. A Csűrös Zoltán által kidolgozott módszerrel az utóbbi hónapokban rendszeres kísérleteket folytattak a XII-es aknában. Beigazolt, hogy a vágatokban levő szénport az új módszerrel lehet kötni, mégpedig huzamosabb ideig. Sokhelyütt a szénporon valószínűsége keletkezett és az eddig már lerakódott szénpor ezáltal nem válhat ismét szállóporrá. A kísérleteket folytatják. Külön köszönetet mondott a Műszaki Egyetem szervezkémi technológiai tanszékének, hogy a gyakorlatban oly eredményesen alkalmazzák a tudomány és az ipar együttműködését.

/ több más

Több felszólaló kifejtette, hogy a szállóporok elleni vélekezés a textilgyárakban ma még kevés eredményt nyújt. A felület-aktív anyagok fokozottabb alkalmazásával azonban remélhető, hogy a textilüzemekben dolgozók egészségvédelme mérőfülkéjéssel jut előbbre.

A Matematikai Kutató Intézetben rendezett előadásán a felszólalásokra Csűrös Zoltán akadémikus válaszolt és bejelentette, hogy további kísérleteznek. /MTI/

- o -

19-20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás 1958 október 24 19 óra 35 perc

Budapestre érkezett Igor Ojsztrah

1958 október 24

Pénteken látván Oslóból Budapestre érkezett Igor Ojsztrah, a világhírű szovjet hegedűművész és kísérője, Anton Ginzburg zongoraművész. Igor Ojsztrah megérkezése után a Duna szállóban a következőket mondta az MTI munkatársának:

- Nagyon örülök, hogy harmadszor is ellátogathatok az Önök hazájába. Először 1949-ben jártam Budapesten, a számlára is nagyon emlékezetes Világifjúsági Találkozón. Ez volt az első külföldi hangversenyem, itt nyertem először díjat külföldön, s a legnehezebb emlékek fűződnek ehhez a látogatáshoz. Nagyon melegen fogadott a pesti közönség és ezért igen hálás vagyok. Másodszor 1953-ban jártam a magyar fővárosban. Azóta vendégszeropeltem Lengyelországban, Angliában, Franciaországban, Svájcban, Kelet- és Nyugat-Németországban, Ausztriában, Most Norvégiából érkeztem Budapestre, s első hangversenyemet szombaton este adom. Ez szíves lesz, hétfőn pedig zenekari estem lépek fel. Ezenkívül igyekszem elment tenni két kedves meghívásnak, ugyanis arra kértek meg, hogy lépjek fel a Magyar Televízióban és szerepeljek a rádióban. Mivel budapesti tartózkodásom után hazamegyek Moszkvába - mondta befejezésül Igor Ojsztrah. /MTI/

- o -

↳ a latinamerikai államokban, Finnországban, Bulgáriában, Romániában

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás 1958 október 24 19 óra perc 55

Felavatták Dórynó szobrát a szolnoki Szigligeti Színházban

1958 október 24.

A szolnoki Szigligeti Színház pénteken tartotta idei évadnyitó előadását Ábrahám Pál: Bál a Savoyban című operettjével. Ugyancsak ezen a napon adta át Fodor Lajos, a megyei tanács vb elnökhelyettese a város új színésszállóját. Ezt követően a színház előcsarnokában felavatták Dórynó mellszobrát, Marton József törökszentmiklósi szobrászművész alkotását. /MTI/

- o -

Dr. Münnich Ferenc miniszterelnök a Dunai Vasú munkásai között

1958 október 24

Dr. Münnich Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Fajőr megye képviselőjelöltje pénteken meglátogatta a Dunai Vasú munkásait. A gyárlátogatás után mintegy 8.000 dolgozó előtt beszédet mondott. /MTI/

- o -

Kiss Károly beszélt a bázakerettyei választási nagygyűlésen

1958 október 24

A bázakerettyei olajmezőn pénteken választási nagygyűlést tartottak. Kiss Károly az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Zala megye országgyűlési képviselőjelöltje mondott beszédet. /MTI/

↳ A gyűlésen

- o -

19.40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1958 október 24 10 óra - perc

Biszkú Béla mondott beszédet a nyírnai választási gyűlésen

1958 október 24

Nyírnán választási gyűlést rendeztek, amelyen Biszkú Béla belügyminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Szabolcs-Szatmár megye képviselőjelöltje mondott beszédet. /MTI/

- o -

Sajtótájékoztató Pécs város és Baranya megye fejlesztéséről

1958 október 24

Pénteken az MSZMP Baranya megyei bizottsága és a megyei tanács vezetői - Laki István, a megyei pártbizottság első titkára és Palkó Sándor, a megyei tanács vb. elnöke - tájékoztatta a sajtó képviselőit Pécs város, illetve a megye fejlődésének egyes kérdéseiről.

Pécs vízellátásának javítására a jövő év végén már vezet ad a Pécs-Mohács közötti Dunai vízvezeték. Már ebben az évben is javul a vízellátás a város melletti Pellérd község határában levő vízvezeték bekapcsolásával. Készülnek a tervek a város közlekedésének fejlesztésére is. A hároméves terv idején - arányában és Pécsen 3.350 lakás és 24 általános iskolai tanterem épül. Több mint 12 millió forintot fordítanak a gázhálózat fejlesztésére, befejezik a pécsi koksztű bővítését. A pécsújhelyi hőerőmű első gép-egysége előreláthatólag a jövő év végre már áramot ad. Ugyanakkor a jövő évben már termel a több mint százmillió forint költséggel épülő Mohácsi Farostlenezgyár is és napi 4.000 köbméter vízvezetékterítést jelentő tornákat állít elő.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt, valamint a Komló Szénbányászati Tröszt jelentős összegeket kap fejlesztésre. A legnagyobb mértékben a hosszuhetényi, a komlózsbáki és a pécsszabolcsi bányavidéket fejlesztik. Itt készülnek az ország leghátrányosabb tornéinak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI KIADÁS

B 51 kiadás 1958 október 24 10 óra - perc

/Sajtótájékoztató... folytatása/

Jövőre kezdik meg az új pécsi egyetemi város építését. A munkát a tervek szerint 1967-ben, az egyetem alapításának 600. évfordulóján fejezik be.

Elmondották a megye vezetői azt is, hogy az MSZMP Központi Bizottságának határozata alapján megfelelő intézkedésekkel tovább javítják a bányászok és a bányavárosok helyzetét, így többek között a zöltségellátást, az üzemi konyhák munkáját. A bányászközségekben fejlesztik a kulturális munkát, klubéletet teremtenek és a továbbiakban megfelelően ellenőrzik a munkástelepülések ellátottságát és az élet további javítását minden téren. /MTI/

- o -

Jogász-gyűlés

1958 október 24

A Magyar Jogászszevetség és a Hazafias Nőifront pénteki jogászyűlésén dr. Nozvál Ferenc igazságügyi miniszter, a Jogászszevetség elnöke beszélt. Hangsúlyozta, hogy a párt és a kormány számít a magyar jogászok támogatására, becsületes munkájára. Igazságszolgáltatásunk az ellenforralalom leverése után mindenben érvényesítette a szocialista törvényesség követelményeit.

Kiemelte, hogy a kormány öt évre emelte a jogi oktatás illejét, az ügyvédjelöltetknél pedig visszaállították az ügyvédi vizsga rendszerét. A jogászai munkával szemben támasztott követelmények fokozódását mutatja az ügyvédek kanarai tagságának felülvizsgálata is. Az ügyvédekre háruló feladatokat csak erkölcsileg és politikailag felelősségteljes, büntetlen előéletű, szakmailag jól képzett és a jogfejlesztéssel lépés tartó jogászok láthatják el. A felülvizsgálatot megyénként, illetve a fővárosban kerületenként öttagú bizottságok végezték. Több hónapig tartó alapos munka után az ügyvédek túlnyomó többségét megerősítették kanarai tagságukban.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás 1958 október 24 20 óra 20 perc

/Jogász-gyűlés folytatása/

A kizártak között van például olyan, aki nyilas pártfunkcionárius volt és a felszabadulás után többszörösen volt büntetve. Vannak olyanok, akiket ellenforradalmi bűncselekmények miatt a bíróság elítélte. Vannak köztük nemrég-zött alkoholisták, akik a bírósági tárgyalások menetét ittasságukkal rendszeresen zavarták. Van olyan is, aki a nyilas időkben lett ügyész, a honvédezőrkor bíróságánál, s az üldözötteket annak idején kutyakorbáccsal verte. Kizárták például azt a többszörösen büntetett személyt, aki a felszabadulás után kénytelen volt távolmaradni a jogi munkakörtől, viszont az ellenforradalmi ügyekben újra feltűnt és sikerült elérnie a kamarai felvételét. Kizárták azt, aki a Tanácsköztársaság bukása után az ellenforradalom idején tisztii különítmény tagja volt és mint ilyen, különféle néppellenes bűncselekményeket követett el, vagy azt, aki sikkasztás és magánokirathamisítás büntetése miatt jelenleg is börtönbüntetését tölti. A kizártak között van például a Volksbund egyik élvonalbeli szervezője.

- Ezekből a példákból is kitűnik - folytatta az igazságügyminiszter - hogy a felülvizsgálatra milyen nagy szükség volt. Az ügyvédi karnak ilyen és hasonló kötes elemektől való megtisztítása egyben elajjást veszi a multban nem egyszer az egész ügyvédi kart ért támadásoknak. Ennek a véleményüknek adnak kifejezést maguk az ügyvédek is, akik a nemrégiben megtartott értekezleteiken hangsúlyozták, hogy a felülvizsgálat eredményeként máris tapasztalható társadalmi mebesülésük növekedése.

A továbbiakban az igazságügyminiszter az igazságszolgáltatásban, az állanigazgatásban, a gazdasági szerveknél dolgozó, vagy az állampolgárok jogi képviselőjét ellátó jogászok feladataival foglalkozott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás 1958 október 24 20 óra 21 perc

Nyugdíjas és fiatal színészek baráti találkozója

1958 október 24

A Hazafias Népfrent VI. kerületi bizottsága, a művészeti szakszervezetek KISZ bizottsága és a nőtanács a Rátkai Márton színházklubban pénteken nagysikerű baráti találkozót rendezett nyugdíjas és fiatal színészek részvételével. A fiatalok nováben Tábori Nora köszöntötte az idős művészeket, majd Fülles Mihály válaszolt a köszöntésre. Azután a nyugdíjas színészek kis műsort adtak. /MTI/

- o -

Nemzetközi szakszervezeti előadássorozat

1958 október 24

A SZOT elnökségének határozata alapján pénteken megkezdődött a szakszervezeti funkcionáriusok részére rendezett nemzetközi szakszervezeti előadássorozat. Az első előadást Lazaro Penn, a Szakszervezeti Világszövetség titkára tartotta a latin-amerikai szakszervezeti mozgalomról. Az előadáson csaknem ötszázan vettek részt. /MTI/

- o -

Két színházi bemutató a fővárosban

1958 október 24

Pénteken este két budapesti színház tartott bemutató előadást. A Néphadsereg Színházában Esterházi Lajos: Pesti emberek című színdarabját, a Petőfi Színházban Caragiale: Az elveszett levél című vígjátékát mutatták be. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás 1958 október 24 20 óra 20 perc

/Jogász-gyűlés folytatása/

A kizártak között van például olyan, aki nyilas pártfunkcionárius volt és a felszabadulás után többszörösen volt büntetve. Vannak olyanok, akiket ellenforradalmi bűncselekmények miatt a bíróság elítélt. Vannak közöttük nemrégiben alkoholizáltak, akik a bírósági tárgyalások menetét ittasságukkal rendszeresen zavarták. Van olyan is, aki a nyilas időkben lett ügyész, a honvédszörkör bíróságánál, s az üldözötteket annak idején kutyakorbáccsal verte. Kizárták például azt a többszörösen büntetett személyt, aki a felszabadulás után kénytelen volt távolmaradni a jogi munkakörtől, viszont az ellenforradalmi illektelen újraválasztást és sikerült elérnie a kamarai felvételt. Kizárták azt, aki a Tanácskörtársaság bukása után az ellenforradalom idején tisztii különítmény tagja volt és mint ilyen, különféle népellenes bűncselekményeket követett el, vagy azt, aki sikkasztás és magánokirathamisítás büntetése miatt jelenleg is börtönbüntetését tölti. A kizártak között van például a Volksbund egyik élvonalbeli szervezője.

- Ezekből a példákból is kitűnik - folytatta az igazságügyminiszter - hogy a felülvizsgálatra milyen nagy szükség volt. Az ügyvédi karnak ilyen és hasonló kiterjedt elemektől való megtisztítása egyben elaját veszi a múltban nem egyszer az egész ügyvédi kart ért támadásoknak. Ennek a véleményüknek adnak kifejezést maguk az ügyvédek is, akik a nemrégiben megtartott értekezleteiken hangsúlyozták, hogy a felülvizsgálat eredményeként máris tapasztalható társadalmi megerősödésük növekedése.

A továbbiakban az igazságügyminiszter az igazságszolgáltatásban, az államigazgatásban, a gazdasági szerveknél dolgozó, vagy az állampolgárok jogi képviselését ellátó jogászok feladataival foglalkozott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás 1958 október 24 20 óra 20 perc

Nyugdíjas és fiatal színészek baráti találkozója

1958 október 24

A Hazafias Népfront VI. kerületi bizottsága, a művészeti szakszervezetek KISZ bizottsága és a nőtanács a Rátkai Márton színészklubban pénteken nagyszerű baráti találkozót rendezett nyugdíjas és fiatal színészek részvételével. A fiatalok nevében Tábori Nóra köszöntötte az idős művészeket, majd Földes Mihály válaszolt a köszöntésre. Azután a nyugdíjas színészek kis műsort adtak. /MTI/

- o -

Nezetközi szakszervezeti előadássorozat

1958 október 24

A SZOT elnökségének határozata alapján pénteken megkezdődött a szakszervezeti funkcionáriusok részére rendezett nemzetközi szakszervezeti előadássorozat. Az első előadást Lazaro Penna, a Szakszervezeti Világszövetség titkára tartotta a latin-amerikai szakszervezeti mozgalomról. Az előadáson csaknem ötszázan vettek részt. /MTI/

- o -

Két színházi bemutató a fővárosban

1958 október 24

Pénteken este két budapesti színház tartott bemutató előadást. A Néphadsereg Színházában Esterházi Lajos: Pesti emberek című színdarabját, a Petőfi Színházban Caragiale: Az elveszett levél című vígjátékát mutatták be. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1958 október 24. 21 óra 30 perc

Benke Valéria művelődésiügyi miniszter előadása

1958 október 24

Benke Valéria művelődésiügyi miniszter, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, pénteken az Élelmezési Dolgozók Szakszervezetének székházában több mint ezer budapesti tanító, tanár, iskolai igazgató előtt a pedagógusok időszerű feladatairól, az MSZMP művelődéspolitikai irányelveiben meghatározott célok megvalósításának tennivalóiról beszélt. A nagy örökléssel hallgatott előadást vita követte. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1958 október 24

A Meteorológiai Intézet jelenti október 24-én, pénteken este 21 órakor:

Kisebb felhőátvonulások, eső nélkül.

A nyugati anticiklon csendes, enyhe időjárása mindinkább kiterjed a Közép-Európára is. Viszont Skandinávia és a Szovjetunió területén csapadékos az időjárás. Hazánkban pénteken sehol sem esett az eső. A hőmérséklet napközben általában 10-14, Szolnokon 15 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombat estig:

Kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. Mérsékelt északnyugati szél. Több helyen köd. Az éjszakai lehülés keleten is enyhül. A nappali hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-6, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 11-14 fok között.

Távolabbi kilátások: enyhe, csendes idő, reggeli ködképződés. /MTI/

V É G E

21.30



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1958. október 25.

6 óra -- perc

Egymillió mázsa szőlő termett a déldunántuli dombokon

1958. október 25.

Az ország déli borvidégein, Tolna, Baranya, Somogy és Zala megyében a többnapos esőzés következtében meggyorsult a szüret. Tolnában és Baranyában már befejezéséhez közeledik a szőlőszedés. A termés igen jó. Siklóson, Szekszárdon és más borvidékeken nem ritka a 70-80 mázsa holdenkénti átlag sem. A négy megyében összesen több mint egymillió mázsa szőlőt szüretelnek az idén.

A Mecsekvidéki Állami Pincegazdaság 24 állandó és 15-20 ideiglenes pincészetében egy hónap óta szakadatlanul veszik át a mustot. Naponta 4.000-5.000 hektoliternyi kádat és hordót töltenek meg musttal a pincegazdaság dolgozói. A nagy mennyiségek ellenére az átvétel zavartalan. /MTI/

-o-o-o-

A hároméves terv végére befejezik Salgótarján cserlakásos új városrészének építését

1958. október 25.

Salgótarján a ykori vásárterén nyolc évvel ezelőtt cserlakásos új városrész építését kezdték meg. Azóta 800 lakásba már beköltöztek a dolgozók és az év végéig újabb 92 lakást adnak át. Az építők már az utolsó előtti tömbházat alapozzák. Ebben a "Z" alakú épületben a több mint száz lakáson kívül helyet kap Salgótarján legkorszerűbb és legnagyobb étterme is. Az építkezéseket a hároméves terv végére fejezik be. Ezt követően a szomszédos hegy aljában kezdik meg új lakóházak építését. /MTI/

-o-o-o-

Aszpikos sortéskaraj és tarja az üzletekben

1958. október 25.

A Budapesti Sertésvágóhíd és Husfeldolgozó Vállalat újabb különlegességgel gazdagította áruinak választékát. Nemrégiben hozták forgalomba az aszpikos sortéskaraj és tarjakonzervet. Az egykilós dobozokban árucitott ételkülönlegesség már kapható a KÖZERT és a csomageüzletekben. /MTI/

-o-o-o-

